

Tiszántúli Független Újság

politikai napilap

Olaszország tiltakozásra készül az angol kormánynál a német szénszállítmányok feltartóztatása miatt

A finnek kiürítették a második erődvonalat és a harmadikban helyezkedtek el — Viipuri elestét megcafooltak a finn jelentések

Hitler vezérkancellár Wellesel tárgyalt szombaton

Stockholm, március 2. (NST.) A szovjet csapatok bevonulását Viipuriba jelenti szombaton reggel az orosz hadvezetőség hivatalos közleménye. A közvélemény még hozzáteszi, hogy a finnek, mielőtt elhagyták volna Viipurit, felgyújtották a városát.

Helsinki, március 2. (Havas.) Viipuritől néhány kilométerre áll Viipuritól, ugyanakkor azonban hozzáfűzték, hogy az orosz előőrsök már a város határára járnak.

Finn katonai körök azonban már az éjszaka folyamán hangsúlyozták, hogy a helyzet rendkívül súlyos s a város már nem lehet sokáig tartani.

A finnek most Viipuri mögött foglaltak el új állásokat, amelyeket főleg a nyugati szárnyon kellett nagy mértékben megerősíteni, mert minden jel arra mutat, hogy az oroszok Viipurit elfoglalása után újabb szárnyatamadást kezdenek, hogy nyugat felől hátbatámadhassák a Mannerheim-vonalat. A viipuri állások kiürítését finn részről a fokozódó municióhiánnyal indokolják.

Helsinki, március 2. (Reuter.) A hivatalos finn kimutatás szerint február folyamán biztosan tudnak 251 szovjet repülőgépet lelőéséről és további 53 gép elpusztítása valószínű. A háború

Hősi halált halt a finnországi svéd csapatok parancsnoka

Stockholm, március 2. (Svéd Távirati Iroda.) A finnországi svéd önkéntes-hadtest főparancsnoksága közli, hogy Magnus Dyrssen altábornagy, az első önkéntescsoport parancsnoka pénteken délután az első vonalban végzett szemléje közben hősi halált halt.

Dyrssen a svéd önkéntes-hadtest el-

A finnek elhelyezkedtek a harmadik erődvonalban

Finn-svéd határ, március 2. (Havas.) A finn csapatok elhagyták a második védelmi vonalat, amely Viipuritól délkeletre húzódik el. A finnek az új,

háromhavi tartama alatt a szovjetoroszok összesen 538 repülőgépet veszítettek. (MTI)

Helsinki, március 2. (Stefani.) Viipuritól néhány kilométerre áll Viipuritól, ugyanakkor azonban hozzáfűzték, hogy az orosz előőrsök már a város határára járnak.

Helsinki, március 2. (Stefani.) Viipuritól néhány kilométerre áll Viipuritól, ugyanakkor azonban hozzáfűzték, hogy az orosz előőrsök már a város határára járnak.

Stockholm, március 2. (Havas.) Viipuritól néhány kilométerre áll Viipuritól, ugyanakkor azonban hozzáfűzték, hogy az orosz előőrsök már a város határára járnak.

Hősi halált halt a finnországi svéd csapatok parancsnoka

Stockholm, március 2. (Svéd Távirati Iroda.) A finnországi svéd önkéntes-hadtest főparancsnoksága közli, hogy Magnus Dyrssen altábornagy, az első önkéntescsoport parancsnoka pénteken délután az első vonalban végzett szemléje közben hősi halált halt.

Dyrssen a svéd önkéntes-hadtest el-

A finnek elhelyezkedtek a harmadik erődvonalban

Finn-svéd határ, március 2. (Havas.) A finn csapatok elhagyták a második védelmi vonalat, amely Viipuritól délkeletre húzódik el. A finnek az új,

háromhavi tartama alatt a szovjetoroszok összesen 538 repülőgépet veszítettek. (MTI)

dik. Ez a vidék hegyes-völgyes és sziklás terep. Ennek a terepnek az előnye kézenfekvő. Az új vonalat már három héttel ezelőtt kiépítették. A sziklás terep kitűnő bűvőhelyeket szolgáltat, amelyekkel a finnek ki-egyenlíthetik az orosz tüzérségi túlerőt. Az arcvonal az eddigi 50 km helyett most csak kb. 30 km hosszúságú

lesz. A finnek mindenfelé aknákat és más akadályokat helyeztek el. A lapok szerint a finnek visszavonulását az orosz nehéztüzérség túlnyomó fölénye okozta. A finnek kénytelenek voltak újjászervezni védelmüket és megkísérelték, hogy semlegesítsék az orosz nehéztüzérség munkáját. (MTI)

„Amerika segíthet legtöbbet Finnországon“

Washington, március 2. (Havas.) Procope finn követ a sajtónak adott nyilatkozatában hangsúlyozta, hogy az Egyesült Államok volt az az ország, amely a legtöbbet segíthet Finnországnak.

— Senki annyira — mondotta a követ — nem segíthet minket, anélkül,

Életbelépett az olasz szénszállítmányok elleni angol zárlat

Róma, március 2. (Magyar Távirati Iroda.) Az angol-olasz szénvita ma is tovább folyik az olasz sajtóban. Rotterdami jelentések szerint az angol zárlat ma éjfélkor lépett érvénybe a szénszállítmányok ellen.

Pénteken 11 olasz hajó Rotterdamban nagy sietséggel megrakodott szénrel, hogy még a zárlat megkezdése előtt elhagyja a kikötőt. Rómában most érdeklődéssel várják, hogy ezt a 11 hajót az angolok megállítsák-e majd.

A lapok egyébként azt írják, hogy az angol sajtó helytelenül állította be az egész kérdést. Téves ugyanis az a beállítás, hogy az angolok a zárlatot most mintegy diplomáciai nyomásképpen alkalmazzák az angol-olasz gazdasági tárgyalások megszakítása következtében. Ezt az intézkedést ugyanis már régóta elhatározták, úgy hogy nem jelent újdonságot. Másrészt hangoztatják az olasz lapok, hogy Anglia helytelenül tenné, ha gazdasági eszközökkel igyekeznék nyomást gyakorolni Olaszországra.

Az ilyen nyomásra Olaszország válasza fog adni, amint ezt több évvel ezelőtt már egyszer bebizonyította.

London, március 2. (Reuter.) A Times diplomáciai szerkesztője az Olaszországba német szén szállító hajók

hogy a háborúba beavatkozna, mint az Egyesült Államok. Háborút viselő országnak pénzre van szüksége, — de nemcsak pénzre. Nekünk szükségünk van ágyúkra, lőszerre, repülőgépekre és hálások vagyunk mindazoknak, akik ezeket nekünk eladják.

angol feltartóztatásával kapcsolatban azt írja, hogy

Anglia sokáig halogatta ezt az intézkedést, egyrészt Olaszország iránt érzett barátsága miatt, másrészt abban a reményben, hogy a Rómában folytatott tárgyalások olyan megállapodásra vezetnek, amelynek alapján Anglia maga kárpótolja Olaszországot a szénvesztéséért cserében Angliába irányuló olasz kivitelért.

Mialatt a tárgyalások elhúzódtak, a többi semlegesek panaszkodni kezdtek, hogy miért tartóztatják fel az ő nemzeti gazdasági behozatalukat és Olaszországot nem.

A múlt héten több türelmetlen kérdés is hangzott el az alsóházban. A kormány ezért most úgy érzi, hogy nem várhat tovább. A megállapodás ügyében angol részről folytatják a tárgyalásokat. (MTI)

Helsinki, március 2. (Havas.) Az orosz repülő pénteken főleg Finnország déli részében működtek. Különösen Hamina város szenvedett sokat az orosz bombatámadások miatt. Tíz ember meghalt, 4 megsebesült. (MTI)

Róma, március 2. A Stefani iroda a küszöbönálló olasz tiltakozó lépésekkel kapcsolatban a következő közleményt adta ki: Az olasz külkereskedelem, különösen pedig az Olasz-

1940 március 2.

... József, vitéz
... Teri, Honthy
... Nagy Izabella, Orosz
... eraház tagja: Angyal-Nagy
... Sándor, Cselényi Jó-
... Zoltán, Rösler Endre, az
... Tompa Sándor. A Rádió
... 21.40: Hírek, időjárás-
... 22.10: Közvetítés egy kávé-
... denből egy keveset. Vidák
... zenekara, Rajközzenekar és
... Sándor jazz-zenekara játszik.
... rakoztató zene hangfelvétel-

est II.
... ocialis Misszió Tár-
... szios üzenetek. —
... hanglemezről. —
... honvéd gyalogezred
... 20: A földmivelés-
... mezőgazdasági felőrája.
... ügetversenyeredmények.
... glemezek. — 21.35: Időjá-

s szél, csökken
... ómérséklet

zaki légáramlás ma az egész
... kerítette, különösen
... északkeleti megyék-
... viharos erősséget. A
... ötti órákban különö-
... gi megyékben volt
... a plusz 5 fokot is.
... erős lehülés indult
... leti országrészen a
... 5 fok alá süllyedt. —
... volt csapadék, amelynek
... 5 mm-t csak kevés helyen
... A nyugati és középső me-
... hullott, keleten és északke-
... havazás volt, sőt a Kár-
... Tiszántúl egyes részein is
... és forgalmi akadályok ke-

Élénk, helyenként viharos
... helyen, inkább csak
... vazás. A hőmérséklet

HIRDETŐINKNELI

... ságban hétköznap 50
... számítanak, üzleti hirde-
... hirdetésekét este 8-ig fel-
... enc. f. út 49. Telefon 21-52.

Ardie

... es motorkerékpárok,
... eségmotorok megér-
... nek. Részletfizetés, csere-
... képviselet és raktár
... Royal-épület (Telefon
... esepel-motor service.
... znált 100, 250, 350,
... motorkerékpár el-
... 315

Hungária-pensió

... di otthon, kitűnő kony-
... legizigoribb diéták.
... eceen, Ferenc József út
... zám. Telefon: 23-39. —

Könfélé

... verényigényű,
... s lakótársnőt kere-
... denemű varrást, ja-
... arisnyatálapást ké-
... zősef kir. herceg u.
... 256

... szerkesztésért és ki-
... ért felelős: THURY
... ENTE. Laptulajdo-
... Tiszántúli Független Új-
... állalat Nyomta a könyv-
... tatás felfalálásának 500.
... en: Nagy Károly Graf-
... Müintézete, Debrecen,
... József út 49. szám.

A4

Retikült,**bőrkesztyűt**

olcsón, szabott áron,
legjobb minőségben,
nagy választékban

TÓTHFALUSSY

bőröndösnél Piac ucca 40.

számba irányuló szénzállítások ellen hozott angol intézkedések ügyében tiltakozó jegyzéket készített elő. A jegyzéket vasárnap juttatja el az olasz kormány az angol kormányhoz. (MTI)

Rotterdam, március 2. (Reuter.) Négy olasz szénzállító hajó, amely nemet szénrakománnyal szombat hajnalban kifutott Rotterdam kikötőjéből, azt a parancsot kapta, hogy vonuljon vissza. A 4 hajó a reggeli órákban visszaérkezett kikötőjébe.

Róma, március 2. (Reuter.) Hivatalosan jelentik, hogy az olasz kormány

tiltakozásra készül az angol kormány-nál az ellen az intézkedés ellen, hogy Anglia feltartóztatja az Olaszországba irányuló és tengeri úton szállított német szénzállítványokat. Az írásbeli tiltakozást vasárnap adják át Londonban. (MTI)

Róma, március 2. (MTI) A német-olasz szénzállítások ügye továbbra is az olasz sajtó érdeklődésének központjában áll. A Tribuna szerint az egész ügyből az angolok három tapasztalatot vonhatnak le: 1. Olaszország politikája teljesen azonos. 2. Olaszország rendkívül féltékeny a maga függetlenségére. 3. Olaszország nem hagyja politikáját gazdasági ügyekkel befolyásolni. A magunk részéről reméljük, írja a lap, hogy ez a lecke hasznos lesz az angolok számára.

A Corriera della Sera londoni tudósítója szerint az angoloknak tudniuk kell, hogy a közkeleti hadseregek ellátása csakis a Földközi tengeren történhetik, mégpedig annak a nemzetnek hozzájárulásával, amelynek a Földközi tengeren uralkodó szerepét töltötte be. London számára tehát egyáltalán nem volna kívánatos dolog, ha a szénkérdés miatt Rómával való kapcsolatai megromlanának.

A nyugati és tengeri háború hírei

London, március 2. (Reuter.) Szombaton hajnalban német bombavető gépek a Firth of Forth és Anglia déli partjai között megtámadtak angol hajókat. Az angol hadihajók és a királyi légihaderő gépei azonban elűzték a támadó német bombavetőket. Az angol hajók nem szenvedtek sérüléseket. (MTI)

Brüsszel, március 2. A Belga Távírási Iroda jelenti, hogy a külügyminisztérium szombat délután a következő hivatalos jelentést adta ki:

Március 2-án, szombaton 12.15 óra körül 3 együléses belga repülőgép a Luxemburg tartományban lévő Saint Hubert felett találkozott egy erősen felfegyverzett Dornier 17, típusú többüléses német katonai repülőgéppel. A belga repülők megzavarták a német gép vezetőjét. A német gép hirtelen tüzelni kezdett a belga gépre. Az egyik belga gépet találták érte. A

belga repülőraj vezetője közben üldözésbe vette a német gépet, a német gép vezetője azonban lelőtte a belga vezetőt. Szombat délután a belga külügyminiszter fogadta a brüsszeli német nagykövét s átnyújtotta neki a belga kormány erélyes tiltakozó jegyzékét „a belga semlegesség súlyos megsértése és támadás” miatt, amiért a német repülők felelősek. (MTI)

London, március 2. (Havas.) Az angol repülők Berlin felett végzett legutóbbi kirándulásuk alkalmával több ezer rőpcedulát és ejtőernyős világító rőpcentyűt dobtak le. Angol repülők a fővároshoz közeledőben látták a légháritó ágyúk tüzeléséből származó fényt, amíg az angol gépek a város felett keringtek, a főváros légháritó ágyúi és fényoszorói működésbe léptek. Más angol gépek több észak-németországi város felett és a Balti tengeri kikötő felett repültek el.

Göring szemléltja

Berlin, március 2. (Német Távírási Iroda.) Göring vezértábornagy a nyugati arcvonalon végzett szemléltja után közvetlenül visszatért Berlinbe. A vezértábornagy megtekintette a légihaderő kötelékeit az Északi tenger partvidékén, azután a nyugati arcvonalon a repülőhadak és vadászadosztályokat, valamint

több légvédelmi üteget. A vezetőségnek és legénységének kiélezte háláját és elismerését az eddig tanúsított magaviseletükért és a Führer nevében vaskeresztekkel osztott ki olyan tiszteknek és legénységi állománybelieknek, akik különösen kitűntették magukat. (MTI)

Wellest fogadta Hitler

Berlin, március 2. (NST) Sumner Welles amerikai külügyi államtitkár szombaton délelőtt tizenegy óra körül kihallgatáson jelent meg Hitler kancellárnál. Sumner Welles a berlini amerikai nagykövetség több tagja is kísérette az audienciára.

Vígyszínház

Az anyai szeretet himnusza!
Szívbemarkolóan szép, meg-
ható, felejthetetlen filmek

ÉDESANYÁM

A könny és mosoly filmje!

Fősz.:

K a t h e D o r s c h

H ö r b i g e r P á l

Előadások ma 3-5-7-9 órákor,
hétfőn 5-7-9 órákor.

Az amerikai államtitkár látogatásáról előzőleg nem adtak ki semmiféle közleményt, úgyhogy a berlini közönség nem is tudta, mikor megérkezik Sumner Welles a kancellárhoz.

A kancellária udvarán diszörtség sorakozott fel, amely fegyverrel tisztelgett az amerikai vendég előtt. A kancellária hivatalnokai felvezették Sumner Wellest és a kíséretében lévő követségi urakat a palota fogadótermébe és

itt kezdődött meg tizenegy óra körül történelmi jelentőségű tanácskozás Roosevelt elnök megbízottja és a német államfő között.

Berlin, március 2. Sumner Wellesnek Hitlerrel való találkozója egy napot később. Berlinbe érkezett hírek szerint a római Stampa ezt azzal magyarázza, hogy Hitler Roosevelt-től kibontakozási tervet kapott és ezt tanulmányozta Sumner Welles fogadása előtt.

Roosevelt megbízottja tegnap hosszasan tárgyalt Ribbentroppal.

A Stampa egyébként berlini tudósítását ezzel a címmel közli: „Német-

ország kész az offenzívára.”

Berlin, március 2. (Német Távírási Iroda.) A Führer szombat délután Ribbentrop külügyminiszter jelenlétében fogadta Sumner Welles amerikai

Olasz vélemény a közkeleti lehetőségekről

Róma, március 2. A Popolo d'Italia utal a Temps egyik legutóbbi cikkére, amely szerint Olaszország, ha a Közkeleten egyrészt a németek és oroszok, másrészt az angolok és franciák közötti háború törne ki, a legnehezebb dilemma elé kerülne. Ezzel kapcsolatban a Popolo d'Italia a következő megállapításokat teszi:

1. Olaszország éppen annyira demokrata ellenes, mint amennyire kommunista ellenes. 2. el kell válnia annak, hogy vajjon Olaszország Földközi tengeri és birodalmi érdekeit az oroszok, vagy pedig az angolok, vagy franciák veszélyeztetik-e jobban? 3. ami érvényes Olaszország belső ellenségeire, érvényes a külső ellenségekre is, vagyis, aki hozzányul Olaszországhoz, annak az olaszok golyót küldenek a bőrébe. (MTI)

A miniszterelnök nyilatkozata a Nemzeti Bank, a TEBE és a Gyoszfőkezü alapítványainak rendeltetéséről

Budapest, március 2. A Magyar Nemzeti Bank, a TEBE és a Gyoszfőkezü alapítványával kapcsolatban az MTI munkatársa kérdést intézett a miniszterelnökhöz a három alapítvány rendeltetéséről, aki így nyilatkozott:

— Ez a három alapítvány szép gesztus és méltó nagy áldozatkészségről tesz tanúságot. Nagyon örültem az alapítványoknak, amelyet Kormányzó Urunk is nagy örömmel fogadott és ő maga jelölte meg céljait. Ezek az új nagy alapítványok két rendkívül fontos célt szolgálnak, amelyek régi gondolata Főméltóság Urunknak is és amelyeket előadók is az országgyűlés előtt velem együtt többször hangoztatott. A két cél az elit-nevelés és az állami közigazgatás megújítása. A középiskolai fokozatú elit-nevelést szolgálják a sárospataki és gödöllői angol és francia internátusok, amelyekhez most a pannonhalmi olasz internátust és intézeteket sorakoztatjuk. Remélem, hogy egy hasonló német és később egy szláv nyelvet tanító ilyen intézetet is tudunk majd felállítani. Az elit-nevelést szolgálja az is, ha általánosabban keresztül-vinnék a tehetséges gyermekek különválasztását és kisebb csoportokban való tanítását, mert fontosnak látom azt, hogyha a középiskolások nagyrésze igazán megtanul egy idegen nyelvet. A tehetségeket és alkalmakat ki kell választanunk, de nem szabad nekik önhittségre nevelő ismeretet adni.

— Az alapítványok célja a legtágabban értelmezett közigazgatás és közigazgatási élet részére erkölcsileg nemzeti felfogásban, tehetségben, tudásban kiváló embereket nevelni nemcsak az állam, hanem a közületek és gazdasági intézmények igazgatása részére is. Javítanunk kell az arravalók arányszámát, több lehetőséget kell nyújtani az arra alkalmas és kiváló emberek képzésére. A legtágabb értelemben vett közigazgatásnak és állami igazgatásnak megújításával a céltudatos törekvéseknek és nem utólag az együttműködésnek minden irányban meg lesz a haszna. A megoldás ott van, hogy átfogóbbá, sokfelé ágazóbbá válván az állami igazgatás, mindazoknak az embereknek, akik az állami igazgatásban irányító szerepet vállalnak, átfogóbb műveltségre is van szükségük. A műveltségnek bizonyos képpen közönségre kell lenni az állami igazgatás legkülönbözőbb ágaiban dolgozó emberek között. Meg kell legyen a módunk arra, hogy szabad, azaz különálló ösztöndíjakra is használjuk fel az alapítványok kamatait, azonban a leghe-

ly államtitkár, akit Kirk amerikai ügyvivő kísért el. Hitler hosszabb megbeszélést folytatott az államtitkárral. (MTI)

Ankara, március 2. (Stefani.) A kormány elhatározta, hogy a tüzérségi és műszaki csapattestekhez tartozó tartalékos tisztet tíz korosztályát zászló alá hívja 45 napi további kiképzésre. (MTI)

MERENYLET KUBA VOLT KÜLÜGYMINISZTERE ELLEN

Habana, március 2. (Német Távírási Iroda.) Orestes Ferrara dr. volt külügyminiszter, Kuba volt washingtoni nagykövete ellen merényletet követtek el.

Amikor Ferrara gépkocsiját a parlamentbe hajtatták, egy ismeretlen ember felugrott a hátsó ülésre és több lövést irányított rá. Ferrarat egyik lövés a vállán súlyosan megsebesítette. A gépkocsi vezetője meghalt. (MTI)

lyesebbnek azt gondolom, hogy az ösztöndíjakat élvezők nagyrésze egy intézetbe vonnassanak össze. Természetesen nem szabad ezeket az alapítványokat a gróf Klebelsberg-féle ösztöndíjak pótlására felhasználni, mert azzal nem jutnánk előbbre. (MTI)

DEBRECENIEK A STATISZTIKAI ÉS ÉRTEKMEGALAPÍTÓ BIZOTTSÁG TAGJAI KÖZÖTT

Budapest, március 2. (MTI) A kereskedelmi és közlekedési minisztérium vezetésével megbizott m. kir. iparügyi miniszter a Főméltóság Kormányzó Urnak múlt év december hó 23-án kelt magas elhatározásával jóváhagyott szervezeti szabályzat alapján működő magyar kereskedelmi statisztikai és értékmegállapító bizottság 1940. évi január 1-től 1942. év végéig terjedő működési időszak tartamára kinevezte a bizottság tagjait. A kinevezettek között szerepel Benyáts Emil debreceni harisnyár- és Benyáts Emil harisnyár és kötszövőgyáros nagykereskedő és Nagybakay Antal vasnagykereskedő is.

Debreceni címtárat ad ki a Kereskedő Társulat

A Debreceni Kereskedő Társulat legutóbbi választmányi ülésén elhatározta, hogy kiadja Debrecen címtárát. — Régi hiányt pótol a Társulat ezzel az elhatározásával, mert már nagyon szükséges volt a gazdasági élet, a kereskedelem s ipar számára egy megbízható, mindent felölelő, pontos újkéltű címtár, a legújabb adatokkal. Eppen ezért csak dícséret illeti a Társulatot ezért az elhatározásáért.

A Társulat címtára teljesen megbízható, nagyszabású munka lesz és össze sem lehet hasonlítani esetleg elinduló más, hasonló magánvállalkozással, mert az ilyenek ellen mindig vannak utólagosan kifogások. A Társulat a címtár anyagának megszerzését rövidesen megkezdi, de máris hangsúlyozza, hogy megbízottait kellő igazolással látja el és részéről senkit előzetes pénzbeszédessel meg nem bíz. Esetleges visszafélések elkerülése céljából tartják szükségesnek ezt hangsúlyozni.

Kérje mindenütt vásárlásainál a Repülőbélveget!

Falbont a Hatvan

Vakmerő betörés tör szombatira virradó éjszaka. Kifosztották a Friedmann-féle rőfösá pénzárát.

A betörést szombatra észre. A Hatvan utca házmeistere észrevette van a pinceajtó. Megk-

Rád

javítás, moderniz-

1940. tí

eladá

SOLT

okl. gépész

Kálvin-

ségét, hogy este mién

mire az asszony kijele

minden ajtó bezár

derült, hogy betörő

ben. A betörő a pi

tét kibontotta és

cég padlóját felfes

az üzlethely

A cég tulajdonosai

tudtak a betörésről,

zárva tartják az üzle

azonnal értesítette ö

az esetet a rendőrség

bizottság ment a hely

őri vizsgálat során

hogy a betörő már ka

ment az épületbe,

később bezárta a ház

cében sikerült megf

tet és így bejutnia az

Hirt adtunk azokról

melyek a debreceni

szakosztályában a kö

tek és amelynek folya

matlansági indítvány.

tály az elnökséggel

tott.

Szombaton délben

testület cipésszakos

pes küldöttsége jelent

Ferenc ipartestületi e

döttség részéről Fit

kozta Galamb Fere

nököt az események

elnök a küldöttség te

hogy szerdán magáho

szakosztály jelenlegi e

bort és felszólítja ré

adására és ha jónak

meggyőzni arról, hogy

ha a szakosztály élre

áll.

A cipészek küldött

vással vette Galamb

vait és bizik abban, h

HUN

MA, VASARNA

FERNANDEL ragyo

2 óras kacagás! Okv

2 óras kacagás! Okv

2 óras kacagás! Okv

2 óras kacagás! Okv

2 óras kacagás! Okv

2 óras kacagás! Okv

2 óras kacagás! Okv

2 óras kacagás! Okv

2 óras kacagás! Okv

2 óras kacagás! Okv

Falbont a Hatvan

Vakmerő betörés tör szombatira virradó éjszaka. Kifosztották a Friedmann-féle rőfösá pénzárát.

A betörést szombatra észre. A Hatvan utca házmeistere észrevette van a pinceajtó. Megk-

Rád

javítás, moderniz-

1940. tí

eladá

SOLT

okl. gépész

Kálvin-

ségét, hogy este mién

mire az asszony kijele

minden ajtó bezár

derült, hogy betörő

ben. A betörő a pi

tét kibontotta és

cég padlóját felfes

az üzlethely

A cég tulajdonosai

tudtak a betörésről,

zárva tartják az üzle

azonnal értesítette ö

az esetet a rendőrség

bizottság ment a hely

őri vizsgálat során

hogy a betörő már ka

ment az épületbe,

később bezárta a ház

cében sikerült megf

tet és így bejutnia az

Hirt adtunk azokról

melyek a debreceni

szakosztályában a kö

tek és amelynek folya

matlansági indítvány.

tály az elnökséggel

tott.

Szombaton délben

testület cipésszakos

pes küldöttsége jelent

Ferenc ipartestületi e

döttség részéről Fit

kozta Galamb Fere

nököt az események

elnök a küldöttség te

hogy szerdán magáho

szakosztály jelenlegi e

bort és felszólítja ré

adására és ha jónak

meggyőzni arról, hogy

ha a szakosztály élre

áll.

A cipészek küldött

vással vette Galamb

vait és bizik abban, h

2 óras kacagás! Okv

2 óras kacagás! Okv

2 óras kacagás! Okv

2 óras kacagás! Okv

2 óras kacagás! Okv

2 óras kacagás! Okv

2 óras kacagás! Okv

POTY

meg! A legfrissebb

meg! A legfrissebb

meg! A legfrissebb

meg! A legfrissebb

meg! A legfrissebb

Falbontó betörő kifeszítette a Hatvan utcai Goldberger-cég pénztárát

Vakmerő betörés történt péntekről szombatra virradó éjszaka a Hatvan utcán. Kifosztották a Goldberger és Friedmann-féle rőfösáru kereskedés pénztárát.

A betörést szombaton reggel vették észre. A Hatvan utca 13. számú ház házmestere észrevette, hogy nyitva van a pinceajtó. Megkérdezte a fele-

lőleges szerencse várta:

az irodaajtó és a kassza nyitva volt, úgy hogy a benne lévő pénz kényelmesen magához vehette, mindössze egy gyengén bereteszelt kis pánccellapöt kellett be-nyomnia.

Az eddigi megállapítások szerint az áruból nem vitt magával, mindössze a pénztárban talált 330 pengőt.

A sikprült betörés után visszamászott a pincébe, majd az éjszakai órákban feltörte a bezárt pinceajtót és kijutott az udvarra. Talált egy létrát — amelyek elhelyezéséről bizonyára már előzőleg meggyőződött — és ezt ahhoz a kerítéshez támasztotta, amely a Bethlen utca 5. számú házat határolta.

A létrán kényelmesen felmászott és átjutott a szomszédos épületbe, ahol becsengetett a házmesternek.

A házmesterlány ment kaput nyitni, akinek az idegen férfi nem tűnt fel a késő éjszakai órák ellenére sem, mert — mint később a detektíveknek vallotta — késő éjjel is több vendég szokott tartózkodni a ház lakóinál.

Igy azután az ismeretlen férfit is kiengedte, aki a kapupénzt megfizette, azután nyugodtan eltávozott a zsákmányolt 330 pengővel.

A nyomozás során kiderült, hogy a betörőnek egészen különleges szerencséje volt. Nem csupán az, hogy a pénztárját nyitva találta, hanem az is, hogy kivételesen pénzt talált a kasszában. Egyébként a tulajdonosok üzletzárás idején mindig magukkal vitték a pénzt, pénteken este azonban korábban dolguk akadt és csak az alkalmazottak maradtak a helyiségben.

A pénztáros kisasszony az üzletzárás alkalmával a pénzt bennhagyta a kasszában, ahol aztán a betörő megtalálta.

A rendőri nyomozás során semmiféle utjelenyomatot nem találtak: a betörő rendkívül elővigyázatosan működött. A detektíveknek mégis sikerült olyan adatok birtokába jutni, ami valószínűvé teszi, hogy a tettes hamarosan kézrekerül.

! Rádió !

javitás, modernizálás, csere.

1940. típusok eladása

SOLTÉSZ

okl. gépészmérnök

Kálvin-tér 2.

ségét, hogy este miért nem zárta be, mire az asszony kijelentette, hogy minden ajtót bezárt. Rögön lementek a pincébe, ahol ekkor kiderült, hogy betörő járt az épületben. A betörő a pince mennyezetét kibontotta és a Goldberger-cég padlóját felfeszítve, bejutott az üzlethelyiségbe.

A cég tulajdonosai ekkor még nem tudtak a betörésről, mivel szombaton zárva tartják az üzletet. A házmester azonnal értesítette őket és jelentették az esetet a rendőrségnek is, ahonnan bizottság ment a helyszínre. A rendőri vizsgálat során megállapították, hogy a betörő már kapuzárás előtt bement az épületbe, amelynek ajtaját később bezárta a házmester. A pincében sikerült megfúrni a mennyezetet és így bejutnia az üzletbe, ahol kü-

Cipésziparosok küldöttsége kereste fel Galamb Ferenc elnököt és tájékoztatta a cipésszakosztály elnökválságáról

Hirt adtunk azokról az eseményekről, melyek a debreceni Ipartestület cipésszakosztályában a közelmúltban történtek és amelynek folyamánya az a bizalmatlansági indítvány, melyet a szakosztály az elnökséggel szemben nyilvánított.

Szombaton délben a debreceni Ipartestület cipésszakosztályának egy népes küldöttsége jelent meg Galamb Ferenc ipartestületi elnök előtt. A küldöttség részéről Fitori Ambrus tájékoztatta Galamb Ferenc ipartestületi elnököt az eseményekről. Galamb Ferenc elnök a küldöttség tagjainak megígérte, hogy szerdán magához kéri a cipésszakosztály jelenlegi elnökét, Bobák Gábort és felszólítja részletes tájékoztató adására és ha jónak látja, igyekszik meggyőzni arról, hogy legjobban teszi, ha a szakosztály eléről lemond és félreáll.

A cipészek küldöttsége nagy megnövekedéssel vette Galamb Ferenc elnök szavait és bizik abban, hogy megoldást nyer

a szakosztály kérdése. Ha az ügy megoldása rövidesen nem következne be, úgy a szakosztály küldöttsége megjelenik Lossonczy István kormánybiztos főispán előtt is és az ő intervencióját is kéri fogja a kínos ügy csendes és zavartalan levezetésére.

A HADIÜZEMI TITKÁROK KINEVEZÉSE BEFEJEZŐDÖTT

Budapest, március 2. Illetékes helyen közlik, hogy a hadiüzemekben rendszerített üzemi titkári állások betöltése befejezést nyert és így újabb jelentésköz felvétele teljesen kilátástalan. (MTI)

CAMBRIDGE GYŐZÖTT A HAGYOMÁNYOS 8 EVEZŐS VERSENYBEN

London, március 2. A hagyományos Oxford — Cambridge egyetemek közötti 8 evezős versenyben szombat délután a chambridgei 8-as győzött három hajóhosszal. (MTI)

HUNGÁRIA-filmszínház

MA. VASÁRNAP d. u. 3, 5, 7, 9 órák, HÉTFŐN d. u. 5, 7, 9-ór FERNANDEL ragyogóan szellemes és mulatságos bohózat:

„A POTYAUTAS”

2 órás kacagás! Okvetlen nézze meg! A legfrissebb híradók!



felhívjuk
figyelmét
felöltő
és
öltöny
ujdonságainkra

Saját készítményű ruháink pótolják a méret utáni.
Rendkívül olcsó szabott árak!
Győződjön meg vételkényszer nélkül.

Grünfeld
úriszabóság
Nistemplom mellett

Az ipartestület előjárósági díszközgyűlése a Kormányzó országlásának 20. évfordulója alkalmából

Debrecen és Vidéke Ipartestülete szombaton este rendkívüli előjárósági díszközgyűlésen ünnepelte a kormányzó húsz esztendő országlását.

Az ünnepség kezdetén az Iparosdalárda a Nemzeti Hírszékgyűjtő adta elő, majd Galamb Ferenc ipartestületi elnök üdvözölte a kereskedelmi és iparkamara nevében megjelent Sesztina-Nagybáky Jenő elnököt, dr. Radó Rezső főtitkárt és dr. Olasz Vilmos titkárt, valamint a többi megjelenteket.

Galamb Ferenc elnök megnyitójában történelmi visszapillantást vetett a magyar múltba és azt a következtetést vont le, hogy a kormányzó a legnagyobb magyarok sorába emelkedett.

Dr. Ménes Lajos, az ipartestület ügyésze tartott ezután ünnepi beszé-

det. Beszédében hangsúlyozta, hogy a magyar nemzet életöszlőne március elsőjén lobogott fel, akkor emelte maga fölé azt a férfiút, aki látja, érzi és éleszteti a magyar erőt, a magyar tüzet és szellemet. Horthy Miklós a legsúlyosabb helyzetünkben is hűen sugalmazott. Rámutatott arra, hogy az egész nemzettel együtt Debrecen iparosársadalma hódol most a kormányzónak a magyar nemzet történetében beletévedt húsz esztendő országlásának alkalmából.

A beszéd végén a díszközgyűlés hallgatósága felállva ünnepelte Horthy Miklóst. Ezután Galamb Ferenc elnök felolvasta a Kormányzó Urhoz küldendő hódoló távirat szövegét, majd berekesztette a díszgyűlést, amelynek végén a dalárda a Himnuszot énekelt el.

Japán repülőik támadása az indókínai francia vasútak ellen

Tokió, március 2. (NST) A legújabb hírek szerint japán repülőik újra bombatámadást hajtottak végre a Yünnan-vasút ellen, amely Haiphong francia indókínai kínai kikötőtől Yünnanfu kínai tartományi fővárosig vezet.

A tokiói francia nagykövet tiltakozott a japán légitámadás ellen, mert a vasút francia tulajdon.

tény azonban, hogy a japánok csak a vasút kínai területen levő szakaszát bombázták.

A japán kormány azon az állásponton van, hogy ezek a támadások a kínai háborúban résztvevő japán csapatok stratégiai szükségességéből történnek. A japánok azt állítják, hogy

Csang-Kai-Sek hadseregének ezen a vonalon szállítják a hadianyagot, mert máskülönbén érthetetlen volna, honnan jutnak még a harcoló kínai csapatok legyverekhez és lőszerhez, amidőn

valamennyi kínai kikötő már japán kezében van.

A franciák cáfolják ezeket az állításokat és

minden légitámadásra tiltakozással felelnek, de ezeknek a diplomáciai lépéseknek sem eredményük, sem komolyabb következményük nincs.

Franciaországnak nagy gazdasági és politikai érdekei fűződnek a Yünnan-vasúthoz, mert az erősen iparosodó indókina ipari termékeit ezen a vonaton szállítják a független kínai tartományokba.

— Megölte a motoros vonat. Özv. Tó rőcsik Istvánné Dévaványa határában a vasútvonalon közúti közlekedés miatt a motoros vonat elkapta a nagygyóthalló asszonyt, húsz méteren át tolt maga előtt. Törőcsikné a helyszínen meghalt.

A nappali hőmérséklet alig változik

Jóslás: Az északi szél gyengülése, változó felhőzet, —10 fok alatti éjjeli fagy. A nappali hőmérséklet alig változik.

Hazánkban a sarkvidéki eredetű hideg levegő erőteljes beáramlása az egész nap folyamán tartott. A napközben kissé lecsendesült északi szél este újra megerősödött. Az égből Kárpátja kivételével csaknem teljesen felhőmentes maradt és így kb. 10 órán keresztül sütött a nap, de a hőmérséklet mégis 1—2 fokkal a fagypontra alatt maradt. Havazást sehonnem sem jelentettek, de a nap folyamán Kárpátján még hófúvás volt.

Gábor József szerzői estje

Szombaton este szépszájú közönség előtt Gábor József muzsikája csendült fel a Piarista Gimnázium dísztermében. Gábor József, aki még csak a debreceni zeneiskola növendéke, az „Aranyrósza” dalláték révén máris ismert a közönség előtt.

Szerzői estjét dr. Gerencsér István piarista tanár bevezetője nyitotta meg. Gerencsér István dr. a magyar dalról beszélt és azt fejtette, hogy a magyar parasztdalból kell kinőni a magyar műdalnak. Ezután Gábor József szerzeményei csendültek fel. A fiatal tehetséges szerző Tompa, Czuczor és Széle György verseit zenésítette meg. Igén előadókát talált ezekhez Németh Irén és Bakó József szemléiben. A szerzői esten szerepelt a Bokor, Buday, Tariska és Hahn zeneiskolai növendékekből álló vonósnégyes, míg az énekesnőket Magyar Gyuszi és zenekara kísérte. Tuster Jolán előadó művésznő Vörösmarthy Szép Ilonkáját és a Szikla és víz című verset szavalt a lényesen, ismételt bizonyítást adva kivételes előadókészségének.

MEGHALT TAHY LÁSZLÓ, VOLT MINISZTERELNÖKSÉGI ALLAMTITKÁR

Budapest, március 2. Tasvári és tarkeői Tahy László dr. m. kir. titkos tanácsos, volt miniszterelnökségi államtitkár, a képviselőház volt elnöke, volt belügyi államtitkár, korábban berni és ankarai magyar követ hosszas szenvedés után ma délelőtt meghalt. Dr. Tahy László m. kir. titkos tanácsos temetése március 4-én, hétfőn délután 4 órakor lesz a Kerepesi úti temető lalottas házából. Az egyházi szertartást Raffay Sándor evangélikus püspök végzi. (MTI)

UJ HOLLAND KÖVET BUDAPESTEN

Hága, március 2. (MTI) A péntek esti holland lapok közlik, hogy Wos Wan Steenwyk eddigi pekingi holland követet Hollandia budapesti követévé neveztek ki.

A RÁDIÓÉLET MŰSOROS ESTJE KASSÁN

Kassa, március 2. Az 500 ezredik rádióelőfizető tiszteletére a Rádióélet szombaton este a kassai Nemzeti Színházban műsoros estet rendezett. (MTI)

DULIN ELEK SAJTÓJOGI KÖNYVE

Az Országos Magyar Sajtókamara könyvtárának első számaként most jelent meg Dulin Elek miniszteri tanácsos, a miniszterelnökségi sajtóosztály főnökhelyettesének „A hatályos magyar sajtó jogszabályai” című könyve, amely ismerteti az 1914. évi, ma érvényben levő sajtótörvényt és gyakorlati szakzszerűséggel megmagyarázza azokat a rendelkezéseket és intézkedéseket, amelyek a sajtóval kapcsolatban 1914 óta megjelentek. A kétszázötvenöt oldalas és nagy szak szerzőségi és tudással összeállított mű az Országos Magyar Sajtókamara kiadásában jelent meg s ugyanott rendelhető meg 5 pengős áron. Az izléses kiállítású könyvet a Stádium RT kiadvállalat nyomtatta. (MTI)

Igen magas nívójúnak ígérkezik a Zenekedvelők Köre március 10-i hangversenye

A Zenekedvelők Köre újból igen nagy zenei élvezetben fogja részesíteni Debrecen közönségét. Az est kiemelkedő művészei: Luczynski Witold, a volt varsói Opera első tenoristája. A rendkívüli ritka melegségű, de ahol kell, érces hőstenorhangú Luczynski az operairodalom közismerten legszébb áriáit énekli, a kitűnő MAV Filharmónikusok zenekarának kíséretével, míg a műsor második felében lengyel klasszikus- és népdalokat ad elő. A műsor másik kiváló szólistája Szabó Pál, aki Saint-Saens: A-moll gordonkaversenyét adja elő zenekari

kísérettel, valamint a gordonkairodalomnak egy pár népszerű remekművét. A fiatal gordonkaművész az Albert-kvartett tagja, melyet minden szereplése után a legnagyobb elismerés szokott követni. A MAV Filharmónikusokat és a kiváló karnagyukat nem kell a debreceni közönségnek külön bemutatnunk.

A Kőr ezúton is értesíti azokat, akiknek a bérlete már az V. hangversennyel lejárt, hogy ugyanolyan kedvezményvel, mint eddig, továbbra is kiválthatják jegyeiket.

TAVASZI cipőújdonságok megérkeztek, nagyválasztékban, olcsó árban BELLA CIPŐÜZLETBEN Piac u. 5.

Milyen erősek a szembenálló hadiflották?

ANGLIA

hadjóegységeinek száma 1938-ban 286-ra csökkent, közte 15 csatahajóval és 52 tengeralattjáróval. 1940 elejére ez a létszám 400 hajóegységnél többre fog növekedni, amikor is a flotta ereje a következő lesz:

- 24 csatahajó,
- 80 cirkáló,
- 42 léghajóhajtó hajó,
- 13 repülőanyahajó,
- 199 torpedóromboló,
- 70 tengeralattjáró, =
- 428 hajóegység.

Ehhez járul még a kisebb hajóegységek hatalmas tömege.

FRANCIAORSZAGNAK

1938-ban 194 hajóegysége volt, közte 7 csatahajó és 98 tengeralattjáró. A francia flotta ereje az építési program végén a következő lesz:

- 11 csatahajó,
- 7 repülőanyahajó,
- 21 cirkáló,
- 76 torpedóromboló,
- 110 tengeralattjáró, =
- 225 hajóegység.

Ezeket szintén kiegészíti a kisebb hajóegységek hatalmas tömege.

NEMETORSZAGNAK

a flottaépítési program befejezésével a következő tengeri hadereje lesz:

- 8 csatahajó,
- 2 repülőanyahajó,
- 13 cirkáló,
- 74 torpedónaszád és romboló,
- 61 tengeralattjáró, =
- 158 hajóegység.

A kimutatás szerint Angliának és Franciaországnak a most megvalósítás alatt álló flottaépítési program végén 653 hajóegysége lesz, míg velük szemben Németországnak 158 hajóegysége.

OLASZORSZÁG TENGERI HADEREJE.

1938-ban Olaszországnak összesen 242 hajóegysége volt — közte 6 csatahajó, 22 cirkáló és 96 tengeralattjáró. Az olaszoknak azonban az építési program végén 294 hajóegységük lesz (8 csatahajó, 24 cirkáló, 148 torpedónaszád és romboló, 116 tengeralattjáró). Az olaszok, igen ügyesen, időre vártak rá, hogy a többi nagy hadiflotta kikészítse a legújabb technikai újdonságokat. Mikor ezek eredményei már mérlegelhetők voltak, akkor a legújabb követelményeknek megfelelően (erős páncélzat, erős tűzérés, nagyobb sebesség, fokozottabb színvonalú víztechnikai berendezések, jobb léghajózási, fedélzeti repülőgépek) indultak meg teljes erővel az olasz hadihajógyárak munkálatai.

Azonkívül Olaszország egy új „torpedó-cirkáló” típus is megépített (12 darab), ami speciális olasz hajó nem s egyeztetési a cirkáló és a torpedóhajó között, összes jótulajdonosságait. Alig vannak páncélzóva, de sebességük annál nagyobb. Ezt mutatja Európa legnagyobb hajó-

hadinak seregszemléje. Egyelőre csak papíron. A gyakorlati kipróbálás a mostani nagy mérkőzések tusáiban történik meg.

Anyakönyvi hírek

Születések:

Bátyi Imre erdőtelepítő, Haláp 79. leány: Katalin. Erendits Endre gazd. isk. tanár kecskeméti, Hosszú u. 22. fiú: Béla-Tibor. Fried Frigyes tollkereskedő, Vendég u. 79. leány: gnes. Csajbók József máv. órabéres, Bethlen u. 1. fiú: József-István. Füzesi Mihály pénzeszező Gróf Vécsey u. 9. leány: Valéria. Sulvák Béla fogtechnikus mester, Kosuth u. 28. fiú: Barna-Béla. Kádár Gyula városi hajdú, Monostor u. 3. fiú: György-Gyula. Csordás János fűtőházi munkás Hollós u. 1. fiú: László-Tibor. Deák István fm., Kismacs 21. fiú: István. Rácsai János fm., Pac 20. fiú: János. Fejér Sándor fm., Elep 68. fiú: János. Farkas Demeter pnsz., Gróf Leiningen u. 37. leány: Katalin. Bana János fm., Bellegelő 340. fiú: János. Bancsi Ferenc piaci árus, Lázár u. 48. fiú: József. Kárádi Imre munkás, Szeder u. 8. fiú: Imre. Varga Ferenc máv. term. mester, Kazinczy u. 8. fiú: Ferenc-Emil.

Házasságok:

Agárdi István kocsiévező s., K. Tóth u. 36. — Tokaji Mária, Szeremlei u. 9. Véh Sándor gazdálkodó, Bellegelő 224. — Horváth Julianna, Bánk 34. Kulcsár Imre kőműves s., Olajút 61-b. — Szűcs Klára, Pacsirta u. 39. Nagy Sándor lakatos s., Diósgyőr, Bethlen G. u. 4. — Törös Ilona, Kút u. 6. Varga László máv. géplakatos, Kisfaludi u. 8. — Darabos Jolán Mária, Kemény u. 5. Bör Sándor gazdálkodó, Vedres dűlő 24. — Szilágyi Erzsébet, Cserépes u. 19. Driskó János gépkocsivezető, Kemény u. 12. — Varga Mária, Rákóczy u. 25. Juhász Imre asztalos s., Egyetemkeri u. 46. — Juhász Zsuzsanna, Szent Anna u. 14. László János gyári munkás, Varga u. 19. — Tóth Margit, Csapó u. 19. D. Váczai Lajos kert. munkás, Magoss György tér 19. — Gencsi Julianna, Kassa út 16. G. Kiss Jenő máv. vonatkísérő, Kerekes u. 13. — Puszkás Ilona, György u. 3. Perjesi József f. doh. kertész, Dombos tanya 45. — Sebők Margit, Dombos tanya 45. — Balint Zoltán ref. tanító, Nyírmegyes — Pankotay Anna, Kántorjános.

Halálozások:

Förster Kornélné ág. h. ev., 69 éves, Selyem u. 33. Kardos Ferencné ref., 72 éves, Diófa u. 22. Varga Sándor ref., 9 hónapos, Balaton u. 36. Özv. Varga Bálintné ref., 74 éves, Szepességi u. 4.

KORMANYZÓI FELMENTÉSEK ES KINEVEZÉSEK

Budapest, március 2. (MTI) A kormányzó a következő legfelsőbb elhatározásokat, illetve kéziratokat bocsátotta ki:

A honvédelmi miniszter előterjesztésére vitéz Sónyi Hugó titkos tanácsos, gyalogsági tábornokot, a magyar kir. honvédség főparancsnokát saját kérelmére szolgálati állása alól 1940. évi március hó 3-ával felmentem és a tényleges szolgálatból való kiválása alkalmával kimagaslóan eredményes és rendkívül értékes teljesítményéért dicsőre elismerésemet fejezem ki.

Vitéz kistoronyi Dang Gusztáv m. kir. honvédségi tábornokot a m. kir. honvédség főparancsnok helyettesét saját kérelmére szolgálati állása alól 1940. évi március hó 1-vel felmentem és a tényleges szolgálatból való kiválása alkalmával kimagaslóan eredményes és rendkívül értékes teljesítményéért elismerésül a magyar érdemrend nagykeresztjét adományozom számára.

Kelt Budapesten, 1940 február 27.

Horthy s. k.

vitéz Bartha Károly s. k.

Budapest, március 2. (MTI) A kormányzó 1940. január 12-én Budapesten kelt legfelsőbb elhatározással az alábbi kinevezéseket és felmentéseket rendelte el:

1940. február 1-ével Györfly-Bengyel Sándor altábornagyot a honvédelmi minisztérium 3. csoportfőnökét jelenlegi szolgálati állása alól felmentette és a honvédelmi minisztérium katonai főcsoport elnökévé kinevezte.

Szászvidéki Major Miklós altábornagyot, a hadilevelőtár parancsnokát jelenlegi szolgálati állásában való meghagyása mellett a legfőbb honvédtörvénytörvények elnökévé kinevezte.

A PAPA KORONAZÁSI ÉVFORDULÓJA

Vatikánváros, március 2. (Stelani) — Szombaton volt az első évfordulója XII. Pius pápa megválasztásának, aki ugyanezen a napon töltötte be 63. életévét. A hivatalos ünnepség március 12-én lesz, XII. Pius pápa megkoronázásának évfordulóján. A Szentatya nagyon sok idővelöltáviratot és ajándékot kapott. (MTI)

Róma, március 2. (MTI) Ma van XII. Pius pápa megválasztásának első évfordulója és egyidejűleg a Szentatya 64-ik születésnapja. Ebből az alkalmából a Szentek mellé akreditált diplomaták s az egyház egyéb méltóságai fejezték ki jókívánásaikat Pius pápának. A pápa vasárnap reggel megválasztásának első évfordulója alkalmából a Szent Péter Bazilikában szentmisét pontifikál.

UJ MAGYAR KÖVET FINNSZÁGBAN

Budapest, március 2. (MTI) A kormányzó a külügyminiszter előterjesztésére báró Villani Lajos rendkívüli követet és meghatalmazott miniszteri címmel felruházott I. oszt. követségi tanácsost a helsinki m. kir. követség vezetésére és Finnországra, Észtországra, Lettországra és Litvániára kiterjedő követi megbízatása alól felmentette és dr. Borosháti Kút Lajos rendkívüli követet és meghatalmazott miniszteri címmel és miniszteri tanácsosi jelleggel felruházott miniszteri o. tanácsost, a helsinki m. kir. követség vezetésével és Finnországra, Észtországra, Lettországra és Litvániára kiterjedő képviselttel követi minőségben megbízta.

— Szíám csak erkölcsi támogatást ígér. A szíami kormány közölte a Népszövetséggel, hogy különleges körülményei miatt csak erkölcsi támogatásban tudja részesíteni Finnországot.

— A női betegségek gyógykezelésében a természetes „Ferenc József” keserűvizet gyakran alkalmazzák, mert reggel égyomorra egy pohárral könnyen bevehető, rendkívül enyhe hashajtó hatása pedig gyorsan és minden kellemetlenség nélkül jelentkezik. Kérdezze meg orvosát!

Kártérítési per az elszakított kisfiú és egy

Hosszú idő óta tartó éterítési per érkezett most alighanem a befejezéshez, replője egy szabolcsi gróf aészno és egy debreceni fia. Az előzmény pedig elöti autóbaleset.

Mille Antal rendőrt ter hasonnevű 12 éves kpart kapott születől aján megkapta, rögtön k az új biciklit és keresztü városon. Később a közteretű úton kerékpározot baloldalán haladt és nem hóg a köztetető irányáb mázista nyugodtan bicikli de az autó olyan köze mellette, hogy a sár kpta a kerékpárt és ívben kivágta az útte

A bicikli teljesen össmek pedig javszékelve úton. Az autó nem állot robogott, hiába kiáltozt a kisfiú. Szerencsére e tartózkodó munkás, aki szerencsétlenségnek, ny segítésére sietett és M vitte a klinikára. Az orv pitották, hogy a kisfiú mindössze néhány napig seket szenvedett. Mille minden súlyosabb követ kül megmenekült a kar donatúj biciklijé azon ősszetört és ruhája is lassá vált.

Az ismeretlen autové mésztesen megindult a A munkás, aki a bale közelben tartózkodott te az autó rendszámá tesítette a hatóságó alapján sikerült m hóg az autó Sárossy dapesti színészno Mille Antal rendőrtörze az alapon gyermeke ne hez fordult, aki megbiz követelje a kár megtérít nőtől.

Zichermann Lás felszólítást intézett a s kerte, hogy a kárt térít fájdalomdíj megtérítés felszólítást Sárossy Gi címére küldte. Februá zett meg a színészno v kiderült, hogy Sárossy ment és gróf Kreith földbirtokos felesége.

A grórné közölte ar hóg semmiféle kárt zetésére nem h Azzal indokolta állap balesetért nem őt ter kért. Kifejtette, hóg a des úton haladt és a k fiú szabálytalan hajtá Ezenkívül arra is r

APO
filmsz

Telefon: 25

CSAK FELNÖTTE

Előadások kez

Meg
házibe

6
A6

6
A6

6
A6

6
A6

6
A6

6
A6

6
A6

6
A6

6
A6

6
A6

6
A6

6
A6

6
A6

6
A6

6
A6

6
A6

6
A6

6
A6

6
A6

6
A6

6
A6

6
A6

6
A6

6
A6

6
A6

6
A6

6
A6

6
A6

Kártérítési per az összetört bicikli, és az elszakított ruha miatt egy debreceni kislíú és egy szabolcsi grófnő között

Hosszú idő óta tartó érdekes kártérítési per érkezett most váratlanul alighanem a befejezéshez. A per szereplője egy szabolcsi grófnő, volt színesző és egy debreceni rendőr kislíú. Az előzmény pedig egy három év előtti autóbaleset.

Mille Antal rendőrfőtörzsörmester hasonnevű 12 éves kislíú kerékpárt kapott szüleitől ajándékba. Amikor megkapta, rögtön ki is próbálta az új biciklit és keresztülkarikázott a városban. Később a köztemető felé vezető úton kerékpározott. Az úttest baloldalán haladt és nem vette észre, hogy mögötte elegáns luxusautó robbog a köztemető irányába. A kis gimnázista nyugodtan biciklizett, de az autó olyan közel suhant el mellette, hogy a sárhányója elkapta a kerékpárt és hatalmas ívben kivágta az úttest szélére.

A bicikli teljesen összetört, a gyermek pedig jajveszékelve terült el az úton. Az autó nem állott meg, tovább robbogott, hiába kiáltozott segítségért a kislíú. Szerencsére egy közelben tartózkodó munkás, aki tanuja volt a szerencsétlenségnek, nyomban a fiú segítségére sietett és Mille Antalt bevitt a klinikára. Az orvosok megállapították, hogy a kislíú szerencsére mindössze néhány napig tartó sérüléseket szenvedett. Mille Antal tehát minden súlyosabb következmény nélkül megmenekült a karambolból, vadonatúj biciklijé azonban teljesen összetört és ruhája is használhatatlanná vált.

Az ismeretlen autóvezető ellen természetesen megindult az eljárás. A munkás, aki a baleset idején a közelben tartózkodott, megfigyelte az autó rendszámát, amiről értesítette a hatóságokat. Ennek alapján sikerült megállapítani, hogy az autó Sárossy Gizella budapesti színésznő tulajdona.

Mille Antal rendőrtörzsörmester ezen az alapon gyermeke nevében ügyvédekhez fordult, akit megbízott azzal, hogy követelje a kár megtérítését a színésznőtől.

Zichermann László dr. ügyvéd felszólítást intézett a színésznőhöz és kérte, hogy a kártérítést meg, egyben fájdalomdíj megtérítését is kérte. A felszólítást Sárossy Gizella budapesti címére küldte. Február elején érkezett meg a színésznő válasza s ebből kiderült, hogy Sárossy Gizella férjhez ment és gróf Kreith Pál szabolcsi földbirtokos felesége.

A grófnő közölte az ügyvéddel, hogy semmiféle kártérítés megfizetésére nem hajlandó. Azzal indokolta álláspontját, hogy a balesetért nem őt terheli a felelősség. Kifejtette, hogy autójával a rendes úton haladt és a karambol a kislíú szabálytalan hajtása idézte elő. Ezenkívül arra is rámutatott Kreith

Pál grófnő, hogy a baleset alkalmával az autó is megsérült s ezt a kárt Mille Antalnak kellene megtéríteni. Tekintettel azonban arra, hogy úgy a kislíú, mint szülei vagyontalanok, nem kívánja az autót okozott kár megtérítését.

Az ügy azonban ezzel nem ért véget. Ifj. Mille Antal édesapjával együtt a bírósághoz fordult kártérítési igényének megítéléséért. A bíróság előtt a kerékpár árának megfizetését, valamint a tönkrement ruha megtérítését követelték a grófnőtől. Dr. Zichermann László ügyvéd képviselte

ügyüket, aki a kártérítést, illetve a fájdalomdíj iránti kérelmet azzal indokolta meg, hogy „senki sem köteles mások passziói miatt fájdalmas sérüléseket szenvedni”.

Az ügyel azonban érdemileg nem foglalkozhatott a bíróság, mert a kereset benyújtása óta eltelt hosszú idő alatt

egyetlen év alkalommal sem sikerült az idézést kikézsíttetni Kreith Pál grófnénak.

A legutóbbi megkeresés alkalmával pedig értesülés jött, hogy az egykori színésznő eltávozott férje birtokáról és külföldre utazott. Amerikába hajózott és bizonytalan, hogy szándékában van-e visszajönni. Eszerint tehát nem lehet tovább folytatni a pert és a hosszú évek óta húzódó kártérítési kereset ügye alighanem elérkezett a befejezéshez.

Megtartották a Vörös Kereszt házbetegápolási tanfolyamának záróvizsgáját

A Vöröskereszt debreceni választmánya által rendezett házbetegápolási tanfolyam véget ért és annak záróvizsgáját szombaton délután 3 órakor tartották meg a városháza közgyűlési termében. A záróvizsgára Debrecenbe érkezett báró Apor Gizella főnöksasszony, aki a vizsgán elnökölt.

A vizsgán megjelent Tatay Zoltán debreceni választmányi elnök, dr. Kopniczky János törzsorvos, dr. Kölcsey Sándorné, dr. Gärtner István tisztifőorvos, dr. Láng Sándor főorvos, dr. János Gyula, dr. Tökés Vince főorvosok, Nagybakay Antal főmegbíztott. Az érdeklődők soraiban pedig ott láttuk Berényi István ny. tábornokot és Magyarai Mária debreceni vöröskeresztes intéző testvér.

A házbetegápolási tanfolyam záróvizsgáját dr. Tatay Zoltán a következő beszéddel nyitotta meg:

— A Vöröskereszt házbetegápolási tanfolyam befejezést nyert. Most azért jöttünk össze, hogy hallgatónk beszámolójának a tanfolyamon szerzett ismeretekről és gyakorlati tudásukról. Már a tanfolyam megnyitásakor azt mondtam, hogy a betegápoláshoz három dolog feltétlenül szükséges: szeretet, ügyesség és alapismeret.

— Meg vagyok győződve, hogy Önöket

a szeretet hozta össze, a tanfolyamon pedig ügyességet és alapismereteket szereztek s így most már a betegápoláshoz szükséges összes feltételekkel rendelkeznek.

— Halás köszönetet kell mondanom dr. Kölcsey Sándor polgármester úrnak a tanfolyam helyiségének átengedéséért, dr. Gärtner István m. kir. tisztifőorvos úrnak a támogatásért.

— Köszönetet mondott azoknak, akik megrendezték a tanfolyamot és kedves hallgatónknak a tanfolyam szorgalmas látogatásáért és abban a reményben, hogy az itt tanultaknak az életben sok hasznát fogják venni, a tanfolyam záróvizsgáját megnyitom.

Ezután kezdetét vette a vizsga, amely a legjobban sikerült. Minden egyes nővendő a leghatározottabb és a legpontosabban választ adta a feladott elméleti és gyakorlati kérdésekre.

A vizsga befejezése után báró Apor Gizella főnöksasszony az esküt kivette a tanfolyam hallgatóitól. A vizsgát 114 hallgató tette le sikerrel.

A tanfolyam hallgatói felett a fejelemet s a gyakorlati kiképzést Mauks Márta vöröskeresztes oktató testvér gyakorolta, illetve végezte. Munkája minden dicsőretet megérdemel.

Bőrpanama ügyében nyomoznak a debreceni hatóságok

A debreceni rendőrség nagyszabású visszaélések ügyében indított nyomozást, amiben segídeknek a budapesti valutaügyszétség detektívjei is. A hatóságoknak nagyarányú bőrpanama jutott tudomására. A nyomozást a legszélesebb körökben és a legerélyesebben folytatják a hatóságok.

Az eddigi vizsgálat során már őrizetbevételek is történtek. Két férfit vettek őrizetbe, akiket a bőrpanamában való részvétellel gyanúsítanak. A nyomozás azonban még nem ért véget, a debreceni és budapesti detektívek tovább folytatják a vizsgálatot.



Vasvillával fejbeverte az édesapját egy földműves

Kaposvár, március 2. Beke József szenyéri lakos már régóta haragos viszonyban volt édesapjával, Beke Vendellel. Az állandó perlekedésnek a vége az lett, hogy a napokban Beke József vasvillát ragadott és azzal az édesapját fejbe verte. Az ütések oly súlyosak voltak, hogy az öreg Beke feje több helyen betört és az arca valószínűleg összeroncsolódott.

A helyszínére hívták dr. Botond Béla bühöneyi körorvos Beke Vendelt első segélyben reszesítette és autóján bevitt Böhönyére rendelőjébe, ahol a Beke arcán és fején több varrást kellett alkalmaznia. A csendőrség megindította az eljárást.

ARANY BIKA
gőzfürdője
szombat és vasárnaponként
nyitva

Egy héten háromszor tilos az étvágygerjesztő italok felszolgálása Franciaországban

Páris, március 2. (Stefani.) A hivatalos lap nemzetgazdasági vonatkozású rendeletek szövegét közli, amelyekben rendbe között elrendeli, hogy a péküzleteket kedden és pénteken zárva kell tartani. Egy rendelet a csokoládé és tej eladását szabályozza. A vendéglőkben csak 2 tálat ételt szabad felszolgálatni, amelyek közül az egyik húsétel lehet. Kedden, csütörtökön és szombaton szeszitalokat, égetett szeszt és étvágygerjesztő italokat felszolgálatni tilos. A gépkocsik hajtására szükséges benzint meghatározott fejadagok alakjában oszthatják ki. Az árak a múlt év szeptember havában megállapított színvonalon mozoznak. Áremelésre csak különleges felhatalmazás alapján kerülhet sor. (MTL)

APOLLO
filmszínház

Telefon: 25-09.

CSAK
FELNŐTTEKNEK

Előadások kezdete hétköznap 5, 7, 9, vasár- és ünnepnap 3, 5, 7, 9 órakor. Jegyelövétel délelőtt 11—1-ig, d. u. 4 órától

ZILAHY LAJOS világhírű regényének magyar filmváltozata:

Halálos tavasz

Főszereplők: **Karády, Jávör, Szörényi**

Kísérő műsor: **Nagybányai Horthy Miklós két évtizedes országglása.** — Elsőhetes Magyar Híradó.

Vasárnapi istentiszteleti rend

A református templomokban:

Nagytemplom 10 óra dr Farkas Pál, — Kistemplom 9 óra, 11 óra Szenes László, 5 óra Szenes László. Kossuth u. templom 10 óra dr Bartha Tibor, 5 óra Baczó Balázs. Károlyi G. téri templom 9 óra dr Erdei Mihály, 4 óra Telkes György. Ispótyai templom 10 óra Molnár Ferenc, 5 óra Kulcsár Dezső. Árpád téri templom 10 óra dr Hegyaljai Kiss Géza, 3 óra dr Erdei Mihály. Homokkerti templom 10 óra Kovács József, 5 óra Szilágyi László. Nyilastelepi templom 10 óra Mezey Béla, 3 óra Orosz János. Csapókerti templom 10 óra dr Dancsházy Sándor, 3 óra Vándor Ernő. Kerekestelepi templom 10 óra Kulcsár Ferenc, 3 óra Kulcsár Ferenc. Nyulási áll. isk. 10 óra Jánossy Imre. Tegláskerti áll. isk. 10 óra Négyessy Bertalan. Dóczy J. ucca 2. 11 óra Pataky László. Reménység Háza 3 óra Benkő Károly. Teglavetői gyül. ház 3 óra Kovács Árpád. Woláffka telepi olvasókör 3 óra Szilágyi László. Horthy-kórház 9 óra Siposs Imre. — Tanyai istentiszteletek: Szepes 9 óra Papp Géza. Hosszúapályi út 2 óra Papp Géza. Cucca 9 óra vitéz Szabó Endre. Hegyes 11 óra vitéz Szabó Endre. Hármashegy 9 óra László L. Elek. Lukaháza 2 óra László L. Elek. Elep 2 óra Szabó Endre. Páltag 9 óra Kiss István. Ondód I., Kádárdülő 10 óra Rápolty Árpád.

A róm. kat. templomban:

Rendes szentmisere 6, 7, 8, 8.20, 9 órakor. Feltizkor nagymisét tart és szent beszédet mond Láng Pál. Délben 11, háromnegyed 12, fél 1 órakor szentmise. — A kertségi kápolnában a következők mondanak szentmisét: Csapókertben Kummergruber Emil, Homokkertenben dr Rassovszky Kálmán, Nyilastelepen Kiss László, Augusztai szanatóriumban dr Köph Károly, Hajdúszámonban Novák Gyula, Józsan dr Szabó János, Fogházban Hess Ödön, Pállagon dr Batty Miklós, Klinikán Bérés Endre.

Az evangélikus templomban:

Délelőtt 9 órakor a középiskolai ifjúság egyházi énekórája. Utána exhortációt tart Labossa Lajos. 10 órakor és este 5 órakor gyülekezeti istentisztelet igehirdetéssel. Prédikál mindkét alkalommal Pass László. Délelőtt Hajdúböszörményben, délután Hajdúszoboszlón szörvány-istentiszteletet tart Krecsák Kálmán. — Délután 3 óra 30 perckor középiskolai tanulókból bibliaórája a tanácsteremben Labossa Lajos vezetésével.

A gör. kat. templomban:

Délelőtt negyed 8 órakor reggeli istentisztelet, 8 órakor diákmissze, 9 órakor katonamissze, 10 órakor nagy szentmise, a szentbeszédet Papp Gyula szentszéki tanácsos mondja, háromnegyed 12 órakor csendes szentmise. Délután fél 4 órakor rózsafüzér ájtatosság, 4 órakor vacsernye és böjti ájtatosság, 5 órakor a Szivgárda előadása az iskola emeleti nagyszobában — Pénteken fél 7 órakor böjti ájtatosság szentbeszéddel.

Az unitárius templomban:

Az unitárius templomban folyó évi március hó 3-án, vasárnap délelőtt 10 órai kezdettel rendes vasárnapi istentisztelet tartanak. Ez alkalommal imádkozik és prédikál dr Csiki Gábor budapesti unitárius missziós lelkész, kormányfőtanácsos. Istentisztelet után rendes tavaszi közgyűlést tartanak. A templom fűtve lesz.

Uj iparok

Dien Jánosné sz. Demján Margit női divatkalapkészítő. Bihari József hentes és mészáros. Palotai Julianna öszeres. Püspök Erzsébet fodrász. Mezei Béla kőműves mester. Riskó József kötött-szővőtáru és rövidáru, bőraru, bazar- és acéláru, valamint a takácsipari termékekkel való kereskedés. Szabó Zsigmondné sz. Békési Mária gyári textil-hulladékkal és kész gyermekruhával való kereskedés.

INGYEN REPÜLHET, AKI GYÜJTI A REPÜLŐBÉLYEGET!

SZABADULÁS

A városi szobák szögletes, szűk világát elhagyod és követsz, jössz az orom felé, fölsszabadítlak én s szeszélyes, furcsa, mély tested árnyak közül az örök fénybe hág át.

A gömbölyü vidék és a nagy ég kitárják szikkadt szíved, asszony! most rezzenj, most beszélj: Egyre szélesebb már a táj s a hegy kevély. Most nézz szemembe, láss, ahogy egy ifjú lány lát!

Gömbölyü a világ rajtunk és mindenütt. Lehull a hazugság bilincse! Szíven üt, hódít az Igazság, mint a kövér esőcsepp.

Távol tenger ragyog, csillan a hegytető. Most tudd meg, hogy minden lélelemnél erősebb a mérhetetlen, mely csak csókkal mérhető.

MARCONNAY TIBOR.

Betörők jártak a piarista gimnáziumban

Szombatra virradó éjszaka ismeretlen tettesek a piarista gimnázium egyik utcára nyíló ablakán keresztül behatoltak az épületbe. A betörők a tantermeket keresték fel, ahol felnyitották a szekrényeket, amelyekben pénzt kerestek. Három tanterembe

hatoltak be és az egyik szekrényben találtak egy perselyt, amiben 9 pengő volt. A pénzt diákok gyűjtötték szociális célokra. A betörők a pénzt a persellyel együtt elvitték. A rendőrség megindította a nyomozást.

A Légoltalmi Liga debreceni kerületének közgyűlése

A hatodik hadtest területén működő Légoltalmi Liga debreceni kerületi elnöksége február hó 28. napján Debrecenben tartotta meg közgyűlését.

Vitéz Both Gyula ny. ezredes részletes és mégis tömör beszámolója szerint a Légoltalmi Liga debreceni kerületében lévő 157 közületből eddig 131-ben alakult meg a Légoltalmi Liga helyi csoportja. 19 községben még folyamatban van az eljárás és a kevés lelektám miatt csak 8 tanyai községben nem lesz alakulás.

Mindazonk a helyeken, hol kiképzett légoltalmi oktatók állnak rendelkezésre, megindul a lakosság légoltalmi kiképzése.

Az ezirányú kiképzés helyenként már igen szép eredményeket ért el. Hogy minden közületben megfelelő számú légoltalmi oktató álljon rendelkezésre, a Légoltalmi Liga debreceni kerületi elnöksége a vármegyék alispánjainak hathatós támogatása mellett most fűtődik 23 oktatóképző tanfolyam megszervezésén, hol 512 légoltalmi oktató nyerke kiképzést.

A Légoltalmi Liga ügybuzgó kerületi elnökének érdeme, hogy a kerület területén eddig már 23 női alcsoport is alakult. Ezek közül a női alcsoportok közül több máris értékes munkát fejtett ki. Pl. a debreceni és hajdúböszörményi alcsoport nők részére elsősegélynyújtási tanfolyamot, a battonyai nők részére tűzoltó tanfolyamot és igen jól sikerült légoltalmi bált rendezett.

A Légoltalmi Liga debreceni kerületének 1939. évi munkásságát a következő számok igazolják a legszebben: a kerület területén szervezett LL. tagok száma 25.404, a tisztviselők és oktatók száma 535, kiképzett ház- és házcsoport légoltalmi őrségparancsnok van 5375, kiképzett parancsnokhelyettes van 10.650. — 391 propaganda- és felvilágosító előadás tartatott, ezeken az előadásokon részt vett 92.511 személy, házcsoportokképző tanfolyam 197 volt. A Légvédelmi Liga csoportok saját erejükből való fenntartása, a kiképzések és tanfolyamok rendezése 34.438 pengő és 27 fillérbe került.

A közgyűlés tárgysorozatának második pontja a rendben talált zárszámadások megvizsgálása és a felmentvény megadása volt.

A tárgysorozat 3. pontjában tárgyalásra került az Alapszabályok 30. §-a,

amely szerint a Légoltalmi Liga Kerület élén 1—1 területi felügyelő áll. Ennek alapján a közgyűlés tudomásul vette a kerületi elnökség feloszlását, az ehelyett életre hívott területi és felügyelői meghatározást, valamint azt az örvendétes tény, hogy a Légoltalmi Liga f. évi január 26-án tartott országos közgyűlése

egyhangú lelkesedéssel debreceni területi felügyelővé 3 évi időtartamra vitéz Both Gyula ny. ezredest választotta meg.

A kerületi elnökség megszűnése folytán a zárszámadás szerint mutatkozó 240 P pénztári maradvány a közgyűlés határozata alapján a LL. debreceni csoportjának adatott át.

Tekintettel arra, hogy az ország legjobban megszervezett légoltalmi kerülete a debreceni, — ami kizárólag vitéz Both Gyula ny. ezredes, a LL. itteni felügyelőjének az érdeme —, a közgyűlés munkásságáért elismerését és érdemeinek jegyzőkönyvben való megörökítését mondta ki egyhangú lelkesedéssel.

Vitéz Both Gyula ny. ezredes azzal köszönte meg a közgyűlés bizalmát, hogy kérte munkatársait, hogy ügybuzgó tevékenységüket továbbra is állítsák a légoltalom szolgálatába és hogy ahol csak te-

A budapesti
ASTORIA
és
PALACE
SZÁLLODÁK

komfortja tökéletes
ellátása kitűnő
árai mérsékelték

Az ASTORIA éttermében
FELLEGI TERI

énekel.
TÁNC!

hetik, világosítsanak fel mindenkit arról, hogy ne hallgassanak a „jól értesültek”-re, mert a mai viszonyok között senki se biztosíthat minket arról, hogy a háború vérzivatarra nem zúdul-e hazánkra, ami, ha bekövetkezik, akkor már nem lehet jövétenni a ma elmulasztottakat.

A gondolatokban gazdag, izzó hazaszeretettől fűtött beszéd és a fent elsorolt, számokkal bizonyított tények annak kézzelfogható zálogai, hogy a LL. debreceni területének légoltalma jó kezekben van és hogy a tudatos szervezés a leg-erőteljesebben bontakozik ki. (cs. P. J.)

Az alumíniumról

Az alumínium nyersanyag gazdálkodásunk egyik legnagyobb igére e és reménysége. Ennek a könnyű fémnek műszaki, ipari és kereskedelmi jelentőségét ma még teljes egészében fel sem értékelhetjük. A vele való foglalkozás annál is inkább indokolt, mintán Európa alumínium szükségletének előállításához szükséges bauxit lelőhelyei Franciaországban és Olaszországon kívül hazánkban vannak.

A bauxit az alumínium gyártására még nem alkalmas. Ülllesztő és lúgozó eljárások után abból előbb timföldet termelnek. Ebből viszont elektromos kiválasztás árán nyerik a különféle ötvözetekben felhasználásra kerülő alumíniumot. Felhasználása persze csak akkor gazdaságos, ha az alapanyagoknak alumíniummá való feldolgozása a bauxitot termelő országban történik és külföldön való feldolgozása miatt nem lesz drága.

Az alumínium előállítására való berendezkedés különös fontosságot nyer oly országokban, ahol a nehéz fémekben a készletek szűkösek, vagy éppenséggel hiányoznak olyannyira, hogy ily nyersanyagban behozatalra szorulnak.

E könnyű fémnek ezenfelül értékes műszaki tulajdonságai különösképpen abban nyilvánulnak meg, hogy tetszősége mellett viszonylagos szilárdsága és rugalmassága a szükségessé fokozható, az időjárás iránt is elég érzéklenné alakítható. Tulajdonsága miatt ezért sok helyütt a vörösréz pótszerkezetek villamos vezetékeihez, a rézötvezetek helyettesítésére az építőiparban és a háztartásban használják fel. Nyersanyagban szegény országokban, ahol a vörösréz a hadiipar elsődrendű és nélkülözhetetlen nyersanyaga — az alumínium előbbi felhasználása folytán a vörösrézgazdálkodás előnyösebb képet mutathat.

A könnyű fém természetében rejlő előnyeivel fogva a repülőgépvázak részére alkalmas és gazdaságos súlyviszonyokat biztosít, ugyanezt mondhatjuk el az Európaszerte elhasznált vasúti kocsiipark felújításánál mindegyre jobban térhódító alumíniumvázakról is. A kocsi tengelyein, kerekein és faburkolatán kívül majdnem minden fémrész alumíniumból állítható elő. Ez pedig az olcsóságon kívül azzal a nagy előnnyel is jár, hogy a kocsi önsúlya kisebb, mint a rendes vasúti kocsié, hasznos teherbírásuk tehát sokkal jobban növelhető. Ez közlekedéspolitikai szempontjából is felbecsülhetetlen előnyt ígér. Mindezekért hazánkban is nagy súlyt vetnek az alumíniumgyártásra, amit a legjobban az újonnan létesített tatabányai alumínium művek üzembehelyezése is igazol.

39.129—1939. II. sz. HIRDEMÉNY.

Értesítem a város gazdálkodó lakosait, hogy a szennyvízlevezítő medencénél, valamint a lovászúgi raktározó tónál nagyobb mennyiségű fekáliát tartalmazó szagtalan, trágyázásra, valamint homoktartalmánál fogva kötött és szikes talajok megjavítására kiválóan alkalmas szennyvízlevezítő kerül eladásra. Az iszap vételára szabadakodás mellett egylovas szekerenként 1.— P. kétlovas szekerenként 2.— P. Közlekedési felvilágosítás a városháza gazdasági ügyosztályában, vagy a helyszínen Miszti Lajos szennyvíztisztító telepi felügyelőnél kapható. Debrecen, 1940 március hó 2. Polgármester.

Tavasz, vagy tél?

Február kemény hidege után végre felvirradt március is. De amilyen nagy várakozással tekintettünk ez elé, éppen olyan kellemetlen meglepetéseket hozott. A hőmérséklet az utóbbi napokban február utolsó napjaiban legalább a nappali órákban erős tempóban javult. Csütörtökön, 29-én, Debrecenben már elérte a 6 fokot is, s az erős napsütéssel párosulva az uccákat fedő hótakaró gyors olvadásnak és pusztulásnak indult. Az éjszakák még ugyan hidegek voltak, 28-án reggel 15, 29-én még még mindig 10 fokos fagy volt. Azonban mindenki- ben meg lehetett a remény, hogy ha a napsugarak továbbra is szabadon fejthe- tik ki hatásukat, hamarosan elolvad a hó és fokozott mértékben megindul a ta- vaszodás.

Sajnos, ezek a remények nem válhat- tak valóra. Az enyhülés csak átmeneti- nek bizonyult és pénteken, március 1-én egy újabb hidegbetörést kellett elsen- vednünk, viharos északi szelekkel és eléggé kialsós havazásokkal. A januári és februári hidegbetörésekkel szemben a mostaninál mindössze csak az a külön- ség, hogy azok Oroszország északi része felől szárazföldi hideg levegőt hoztak, a mostani azonban északnyugatról, Grün- land felől származó levegőt hozott. A hőmérséklet a pénteki nap folyamán erő- sen süllyedt és a reggeli fagyponthoz közeli értékre estére —5 fok alá ment. Szom- baton reggelre pedig a földterület folya- mányakeppen 10 foknál erősebb fagyok léptek föl. Losonc, mely az idén az orsz- ág hideg pólusának bizonyult, két mé- ter magasságban máris —14 fokot, Deb- recen pedig —11 fokot jelelt.

A pillanatnyi kilátások néhány napon át derült és napsütéses időt ígérnek, a szél elállásával a nappali fölmelegedés fokozódni fog, de az éjjeli fagyok külö- nösen vasárnap reggelre újból jelentős értékeket fognak elérni és 15 foknál mé- lyebbre fognak süllyedni.

Föltehetjük már most a kérdést, tél- ez még, vagy tavasz-e már? Ha a hő- mérsékleti adatokat nézzük, úgy kétsé- sen kívül most még komoly tél van. A most meginduló hideg periódus valamivel erősebb fagyokat fog hozni, mint a 25. és 29. közötti időszak, de lényegesen eny- hébb lesz a február 20—23-ika közötti- né. Amint azt egy héttel ezelőtti beszá- molónkban jeleztük, az idei tavaszoso- dás nagyon lassú folyamat lesz, és az a visszaesés, amelyet március 2-ára jelez- tünk, március elsejére következett. És ha arra a kérdésre kell felelnünk, hogy mit várhatunk márciustól, a válasz erre csak az lehet, hogy túlságosan sokat nem. Hirtelen és erős felmelegedést semmiesetre sem.

Februárról márciusra átlagosan a hő- mérséklet mintegy öt és fél fokkal so- kott emelkedni. Ha tehát föltételezzük azt, hogy a rendkívül hideg idő után a hőmérséklet nem is normális mértékkel, hanem annál erősebb mértékben fog emelkedni, akkor is meglepő alacsony értékre fognak jutni. Február közép- hőmérséklete ugyanis —7.5 fok volt. Ha tehát a hőmérséklet februárról március- ra csak a szokásos mértékben emelke- dik, akkor március havi átlaga —2 fok lenne, ami éppen egy átlagos januárnak felelne meg. Ha tehát sokkal nagyobb mértékű hőemelkedést tételezünk is föl, márciustól a legjobb esetben sem várha- tunk mást, mint 0 fokos havi átlagú hő- mérsékletet. Ez pedig még egészen téli- es jellegű időjárást jelent. Ugyanerre mutat az időjárási följegyzések története is. Az utóbbi évtizedek legkeményebb februárjai 1929. és 1932. években voltak. 1929 márciusában a havi átlag 0.4, 1932-ben 0.1 fok volt. Sokkal jobbat 1940 márciusától sem várhatunk.

Debrecen, 1940 március 2.
Dr. Berényi Dénes,
egyetemi intézeti tanár.

Rossz táplálkozás miatt meghalt egy gyermek

Bárán közszégyen meghalt Békés Ilona egyhónapos gyermek. Az orvosi vizsgálat megállapította, hogy a kis- lány a hiányos táplálkozás következté- ben halt meg. Tekintettel arra, hogy bűncselekmény nem történt, az ügyészség megadta a temetési engedé- lyt.

TA VASZRA MÁR VÁSÁROLJON

SZÖVETEK:		NŐ FEHÉRNEMŰ:		FÉRFI FEHÉRNEMŰ:		
Ruhaszövet divat színekben, jó minőség	2.90 2.60	Kombiné trikószövetű müse- lyemből, himzéssel	2.98 1.98	Sporting színtartó divatmintás puplinettből	4.90 4.20	
Divatszövet, színes, csikos és kockás	3.50 3.30	Kombiné különleges himzéssel sármóz minőség	4.40 3.85	Puplin ing sport fazonban, szép színekben	7.20 6.20	
Gyapjúszövet pazar színvá- lasztékban	4.20 3.90	Nadrág csukott szárral, sár- móz minőség	1.90 1.58	Divat ing 2 gallerral, bélelt elejjel, kitűnő szabás	6.90 5.50	
Kabátzövet, divatszövetű új- donságok	9.80 7.50	Nadrág svájci kötésű, vagy sármóz müselyemből	1.48 1.28	Puplin ing 1 kemény, 1 puha gallerral, prima minőség	7.90	
Tavaszi kabátpra prima divat- szövetek	14.50 10.80	Hálóing batistból, vagy min- tás müselyemből	5.40 4.40	Hálóing prima mosott siflon- ból, több fazonban	6.20 5.20	
Kosztümre divatcsikos kam- garn, szép színekben	12.80 7.80	Hálóing különleges minőségű sármóz müselyemből	9.50 7.90	Alsónadrág, rövid, színes, mo- dern fazon	2.20 1.48	
SELYMEK müselyem fonalból:		NŐI DIVAT:		PAPLANOK:		
Ruhataft csodaszép sima szí- nekben	2.48	Harisnya, vékonyzállú, divat- színekben	1.95 1.68	Clothpaplan, mindkét oldalán használható	12.50	
Crepe-saten, duplaszélés, min- den színben	3.60 3.15	Harisnya, hajszálvékony, kü- lönleges minőség	2.90 2.35	Dupla clothpaplan szép fehér vattával töltve	15.80 13.80	
Selyempiké divatszövéssel, blú- zokra pastell színekben	3.30 2.98	Bőrkesztyű, divatfazon, vagy kombinált	5.50 4.50	Selyem paplan müselyem fel- sővel, fehér vattával	25.80 19.80	
Kloque csodaszép divatszö- véssel és színekben	4.90 3.60	Zsebkendő, fehér vagy színes alap, 6 darab	2.40 1.80	Selyem paplan, csodaszép sodrottszállú müselyem fel- sővel	28.80 22.80	
Levable fehérneműre, mintás vagy sima színek	2.35 1.98	Divatkendő, négyszögletes, új- donság	3.15 2.98	Paplanlepedő, zeimlis, gondos kidolgozással	9.80 6.90	
Fehérneműre müselyemújdon- ságok nagy választékban	1.78 1.48	Harisnyatartó brokátból gumi- betéttel	2.98 2.20	Párnahuzat mosott siflonból nagy	3.20, kicsi	0.98

CSILLAG TESTVÉREK Piac és Simonffy u. sarok

A magyar film fejlődéséről, céljáról és feladatairól beszélt Töreay Zoltán a Magyar Filmroda vezérigazgatója Debrecenben

Jugoszlávia és Bulgária érdeklődik a magyar filmek iránt — Rajzos híradók és pompás kultúrfilmek

Az elmúlt napokban Debrecenben járt Töreay Zoltán, a Magyar Film Iroda vezérigazgatója, aki az újonnan megnyitott Apollo mozi díszelőadására látogatott el Debrecenbe.

Töreay vezérigazgatóval alkalmunk volt itt tartózkodása alatt beszélgetni s a beszélgetés során nagyon sok érdekeset mondotta el a magyar film- gyártás merészen felfelé ívelő fejlődé- sének s céljainak.

A szimpatikus és közvetlen direk- tort különösen a mai magyar film- gyártás lehetőségeiről ostromolta a kérdések zápora.

Mosolyogva, valami lebilincselő opti- mizmussal és kedvességgel mondotta el, hogy a magyar film lehetőségei be- láthatatlanok ma és fejlődésüket a

kedvező körülmények is előmozdítják. — Ma már ott tartunk, hogy nem- csak a határaink közé szorított igényeket kell kielégítenünk, hanem már az export számára is dolgoznunk kell. Elvitathatatlan, hogy a kisállamoknak a filmgyártása vagy nagyon egyszerű keretek között mozog, vagy pedig egyáltalában nem létezik. Büszkén állíthatjuk, hogy Európában ma a ma- gyar filmgyártás már jelentős tényező, mert a nagyállamok filmgyártásától el- tekintve, nincs versenytársa a piacon. — Történt már valami lépés a kül- földi export tárgyában?

— Igen. Most folynak — még pe- dig nagyon komoly formában — a tárgyalások Jugoszláviával, de már Bulgária is nagyon érdeklődik a ma-

gyar filmek kivitelének lehetőségei felől. A kérdés egyik megoldása az volna, hogy mindkét ország számára Budapesten készítenének filmeket és ezzel a ténnyel — különösen, ha ez az érdeklődés még szélesebb körben is kiterjed — a magyar főváros a dunai államok filmgyártásának a központ- jává válna.

— Mik a legközelebbi tervei a Film Irodának?

— A játékfilmek mellett különös figyelemmel fordulunk a kultúrfilmek, a híradók és — a specialitásunk — a rajzos híradó felé. Erdekes, hogy ezt a rajzos híradót már a Fox is meg- akarta venni tőlünk. Az Apollóban alkalma lesz a debreceni közönségnek ezeket az újszerű híradókat is meg- tekinteni.

— Az Apollo műsorával kapcsolat- ban még egy kérdést: milyen filmek következnek a Halalos tavasz után?

— Egy francia film jön, majd újra magyar filmek következnek. Bemutat- juk a Földindulást, a Fűszer és cse- megét.

Csupa lelkesedés, amikor a magyar filmgyártásról beszél a vezérigazgató. Belejezzük az interjút és azzal a meg- győződéssel búcsúzunk, hogy ahol eny- nyire hisznek a magyar filmgyártás jövőjében, a siker minden bizonnyal nem maradhat el...

A polgármester helyszíni szemléje a Szoboszlói úton

Az olvadás beálltával az államépi- tészeti hivatal szorgalmazta a város vezetőségénél, hogy a szoboszlói ál- lami útnak a város kezelésében lévő szakaszát takarítsa meg a hótól, tekintettel az autóközlekedés nehéz- ségére.

Kölcsény Sándor dr. polgármester szombaton kiszállott a Szoboszlói útra és ott helyszíni szemlét tartott a köz- lekedési viszonyok felett.

A HAZÁJA SORSÁT ELŐBBRE VINNI AKARÓK SZÍVESEN VESZIK ÉS KÉRIK A REPÜLŐBÉLYEGEKET

UJ CÉG AZ „UNIO“-ban

Örömmel tudatjuk i. t. Tagjainkkal, hogy sikerült cégünk sorába megnyerni

SZABÓ JÓZSEF

látserész mester céget, Ferenc József út 56.

valamint

Dr. BALLA GERŐ

géperőre berendezett asztalosárú üzemét, Török Bálint ucca 3.

kik a legnagyobb előzékenységgel állanak nb. Tagjaink rendelkezésére.

Vegye igénybe **hitelrendszerüket!**

„UNIO“ Központi Hiteliroda Piac u. 44. Tel: 29-30.

A Debreceni Patronázs Egyesület közgyűlése

Múlt vasárnap tartotta a Debreceni Patronázs Egyesület évi rendes közgyűlését a Városháza kistanácstermében a tagok élénk részvétele mellett. A közgyűlést dr. Csűrös Ferenc ny. városi tanácsnok, az egyesület elnöke nyitotta meg, aki megragadó szavakkal emlékezett meg a Kormányzó Ur Öfömlőssége országzásának 20 éves évfordulójáról, kormányzói tisztében szerzett elévülhetetlen s történelmi jelentőségű érdemeiről, valamint a Főméltóságú Asszonyról, aki mint férjének segítő társa s minden jótékony célú s a szegények érdekét szolgáló mozgalom lelkes irányítója, valóban Magyarország első nagyasszonya. Indítványára a közgyűlés elhatározta, hogy a Kormányzó Urat és hitvesét hódoló feliratban köszönti.

Ezek után a közgyűlés a tárgysorozathoz foglaltat tárgyalására tért át. Dr. Haverl Márton ügyvéd, egyesületi titkár ismertette az egyesület évi jelentését, mely szerint az egyesület alapszabályszerű feladatát a rendelkezésre álló anyagi keretek között mindenben ellátta s a költségvetési egységsúlyt a rendkívüli gazdasági viszonyok ellenére is sikerült fenntartania. Jóllehet az uccai urna és perselygyűjtés a múlt évben sem engedélyezett, mégis az ebből elmaradt bevétel pótolatott azáltal, hogy özv. Sass Béláné társelnök kezdeményezésére kávédelutánok rendezettek s ezek tiszta jövedelme fedezte a hiányt. A kávédelutánok megrendezéséért és kiváló eredményéért a közgyűlés özv. Sass Béláné társelnöknek köszönetét és elismerését fejezte ki.

Az egyesület által fenntartott átemeni otthonban a múlt évben 1284 gondozási napon 137 gyermek, illetve fiatalok nyert elhelyezést 575 gondozási költséggel. A gyermekeket az egyesület háztartási alkalmazottaknak, tanoncoknak, napszámoknak s más kereső foglalkozásokban helyezte el.

Az elmúlt évben is megrendezte az egyesület a szokásos karácsonyi gyermekfelruházó ünnepélyt, amelynek során 30 gyermeket látott el cipővel, ruhával, kaláccsal és szeretetsomaggal.

A fiatalok bírósága előtt az egyesület képviselőjében dr. Sziklay Lászlóné intézőbizottsági tag látta el a pártfogói teendőket s ezen túlmenően leg is sikerrel működött közre abban, hogy a bíróság elé került fiatalok elhelyezése és megjavulása biztosítható legyen. A közgyűlés dr. Sziklay Lászlóné önzellenlő végzett, eredményes munkásságáért jegyzőkönyvi köszönetet mondott.

A közgyűlés a betervezett zárszámadásokat, valamint az 1940. évi költségeloirányzatot egyhangúlag elfogadta, mely után dr. Csűrös Ferenc a közgyűlést berekesztette.

VERSENYTÁRGYALÁSI HIRDETMEY.

Debrecen sz. kir. város Világítási Vállalata versenytárgyalást tart cca 700 drb faoszlop felállítására, 10 drb. vasoszlop felállítására, mintegy 100—200 méter hosszúságban kábeltekertési munkára, földlemez elhelyezésére, kisebb természeti fal- és cseréptető javítási munkálatokra, valamint a gáz- és vízvezeték csatlakozásaira.

Az ajánlatok beadásának határideje 1940 március hó 12-én déli 12 óra.

A beérkezett ajánlatok ugyanaznap déli félég órákor a városi kitanácsstermében bontatnak fel.

Ajánlati űrlapok 2.— pengő költség megtérítése ellenében beszerezhetők a Világítási Vállalat hivatalos helyiségében Debrecen, Mikepércsi út 1. sz. — Ügyancsak ott nyerhető részletes felvilágosítás is.

Debrecen sz. kir. város Világítási Vállalata. V. Szegedi.

Háziasszonyok!

A villamos főzés, vasalás, vízmelegítés olcsó, kényelmes, tiszta, egészséges, nagy időmegtakarítással jár.

HAZTARTÁSI EGYSÉGÁRINK:

Havi 10 kilowatt óráig 28 fillér
Azon felül pedig csak 14 fillér
Visszatérítő óra havi bére 50 fillér

DEBRECEN SZ. KIR. VÁROS VILÁGÍTÁSI VÁLLALATA
Üzlet: Batthyány ucca 17. :: Telefonszám: 28—53.

Asszonyoknak A tavaszi szőrmedivatáról

Az egyik legnagyobb tavaszi szőrmedibemutató alkalmunk volt látni 1940 tavaszán és nyarán viselendő prémholmikát. Gyönyörű dolgokat láttunk és különösen most, hogy a behozatal olyan nagy nehézségekbe ütközik, szencziós prémholmikát eszeltek ki a szűcsmesterek.

Nagyon divatosak lesznek a kis szőrmedibolerók. Akiknek sok pénzük van, nerzből csinálták háromnegyedes ujjakkal, akik viszont kevesebb pénzzel rendelkeznek, azok fes.ét menyétet vásárolnak. Teljesen nerz benyomását kelti. Ugyanígy újdonságként hozzák ki az idén a hörcsögöt is. Ez a vékony prémet is gyakran használják fel bolerónak, sőt egész kis nyári bundákat is csinálnak belőle.

A bolerónak egész skáláját volt alkalmunk megismereni. Egyik hosszabb, másik rövidebb, hosszú és rövid ujjal, legtöbbje azonban háromnegyedes. Elöl éphogy összeér, gallér nélkül. Láttunk néhányat kis oroszos gallérral, vagy feállók kihajlóval is. Sőt gyakran szerepelnek apró zsebcsékek is oldal, amibe a nyári ruha színének megfelelő muszlinzsebkeendő illesztendő. Roppant hangulatosak, kedvesek és praktikusak ezek a kis szőrmedibolerók. Az ilyen boleróval meg van oldva a tavaszi, nyári kabát problémája, mindenkor, mindenhez felvehető, elegáns és szép, piáne ha az nerzből készül. Sőt még télen is remekül kihasználható estélyre, színházba, koncertre — mindenhova.

Láttunk néhány szőrmedikeppet is, szélesített vállal, a kéznek külön nyílással. Sok az ezüst és kék rokokopelér, rengeteg a nerz kravatt. A kék rokokobolerók csak úgy hemzsegnek.

Új prémmel is kísérleteznek: a görényvel. Nagyon ügyesen festik és készíttik ki, úgy hogy valóban meg kell állapítani, hogyha vékonyabb is néhány högy pénzárcaja, találhat az idei tavaszi-nyári prémdivatban sok olyat, ami igen mutatós és mégis könnyen elérhető árban.

DIVATPOSTA.

Barna asszony. Sötétkék gyapjúgeorgette ruhát ajánlok, glonks szoknyával, kis reverrel, a reverekek fehér pikképaszpallal legyenek ellátva, úgyszintén a rövid ujjon felhajtott manzsetták is. Sötétkék fehér cipőt vásároljon hozzá és sötétkék nyúlszörkalapot. Üdvözet.

Tavaszi 1940. Szürke kosztümöt ajánlok Önnek fehér, tiszta selyem, teljesen angolos bluzzal, szürke nyúlször kalappal. Csinálthat hozzá egy barna és egy sötétkék bluzt is és akkor megfelelő accessoirekkel viselheti majd. Üdvözet.

Bözi. Sajnálom, hogy nem tudtam Öntől elbúcsúzni, mert szétkapcsoltak. Próbáltam utána hívni, de mindig mással beszélt. Remélem, hogy a tavaszi garderójának megbeszélésére céljából mielőbb fel fog keresni. Szívélyes üdvözet.

HOTEL CORVIN BUDAPEST

VIII., Csokonay utca 14.
Nemzeti Színháznál.

Családi szálloda a város szívében. — Ujannan berendezve. — Közp. fűtés, hideg-meleg folyóvíz. Egyágyas szoba P 3.—, kétágyas P 6.—.

Lili. Remélem, már teljesen egészséges és a szürke kötött ruháját mielőbb meg fogja nekem mutatni. Üdvözet.

Kérjük olvasóinkat, leveleiket mindig Budapest, Teréz-körút 35. küldjék.

HETI ÉTLAP.

Hétfo: Ebéd: Bableves, túros gombóc, kompót. Vacsora: Tojás, vaj, sajt, sült burgonya és tea.

Kedd: Ebéd: Gombaleves, párolt marhaszelet, lencse, bukta. Vacsora: Borjúmáj, tört burgonya.

Szerda: Ebéd: Sárgaborsó leves, hirtelen sült, párolt káposzta, gyümölcs. Vacsora: Paprikás krumpli kolbásszal, gyümölcs.

Csütörtök: Ebéd: Húsleves, paradicsomos csirke, rizs felújít. Vacsora: Hideg hús savanyúval, sajt, gyümölcs.

Péntek: Ebéd: Tejeleves, stíriai metélt, gyümölcs. Vacsora: Paraj tükörtőjással, kompót.

Szombat: Ebéd: Kőményleves, borjúpörkölt galuskával, gyümölcs. Vacsora: Vegyes felvágott, tea és narancs.

Vasárnap: Ebéd: Zöldségleves, töltött borjúhús, burgonya, mandularétes. Vacsora: Dérlől hús, kompót, tea és gyümölcs.

RECEPTEK

Citromos becsinált leves. A csirkét jól megtsírtva, megmosva szép kis darabokra vágjuk és egy kanál libazsírban egy cseppet megőzva fedő alatt addig pároljuk, míg puha nem lesz, azután felöntjük húslével, ha az nincsen, akkor vízzel, adunk bele egy kis zöldséget és ha ez is puha, készíttünk egy kanál zsírból, egy kis kanál lisztből piros rántást és adunk bele egy egész citrom levét és héját, azután jól felforraljuk és akkor két kanál tejfelt adunk még bele és azzal is egy kicsit felforraljuk.

Cseh-pimasz. Négy tojás sárgáját egy kanál cukorral, egy csepp sóval habosra keverünk. Adunk hozzá 2 deka langyos tejben felolvasztott élesztőt, 25 deka nulláslisztet és annyi tejet, hogy fánkeménységű legyen. Mikor jól felvertük, adunk hozzá négy tojás keményre vert habját, ami eléggé meggyöngyíti, tehát arra számítani kell. Mikor már szépen megkelt, akkor el kezdjük sütni, vigyázva, hogy nyers ne maradjon, hanem szépen lassan átsüljön. Izzel találjuk és vanília cukorral melegen meghintjük.

Metélt süte. Huszonöt deka lisztből, két egész tojásból, kevés tejjel, egy kanál cukorral, egy csepp sóval csőrege keménységű tésztát gyúrunk és nyújtófalával vékonyra kinyújtjuk, laskának vágva zsírban szép pirosra kisütjük, de nagyon vigyázva, nehogy összetörjön. Készíttünk hat tojás fehérjából kemény habot s három kanál baracklékvárral, három kanál porcukorral összevegyítjük, azután egy tála rakjuk, még pedig oly módon, hogy előbb egy sor tésztát rakunk, azután egy sor habot, mindaddig, amíg mind beleértük, de úgy csináljuk, hogy a tetejére is maradjon hab. Azután egy pár cukrozott gyümölcsöt teszünk rá és lassú tűznél, vigyázva megsütjük.

— Megszünek a román propaganda-minisztérium. Bukarestből jelentik: Hatáskörét megosztják a külügyi és a Nemzeti Ujjászületés Arcvonalának minisztériuma között.

— Az idült izületi csúsz és az ischiás, a neuralgikus és az arthritikus fájdalmak kezelésében egy pohár természetes „Ferenc József” keserűvíz reggelenként felkeléskor bevéve, igen könnyű, lágy székelést, fokozott anyagcserét, jó emésztést és kellemes közérzetet biztosít. Kérdezze meg orvosát!

Pincér bál

A Debreceni Étermi és Kávéházi Szegédek Csoportja f. évi március hó 5. napján este 10 órai kezdettel rendezik meg a Korona vendéglő disztermében (Színház-átjáró) hagyományos pincér báljukat.

Az agilis rendezőségnek sikerült megnyerni a bál díszfővédnökét Nagybakay Sesztina Jenő felsőházi tagot, losonczi Lossonczy István főispánt, Zombory Gyula rendőrfőtanácsost, ifj. Balogh István kormányfőtanácsost és dr. Radó Rezső kormányfőtanácsost, míg a bál fővédnöki tisztségét vezér Fejér István, az Arany Bika étterem tulajdonosa, Galamb Ferenc ipartestületi elnök, dr. Szilágyi Béla, a vendéglős szakosztály elnöke, Vidoni János szalámigyáros, Török Gábor pezsgőgyáros és Gögner Lajos vezérigazgató vállalták. A védnöki tisztséget Németh Nándor, Dallmann Miklós, Philipp H. Géza, özv. Gömör Menyhért, Hegedüs Árpád, Orosz László, Simon Jenő, Boross Mihály, Bernadin János, Géder András, Varga Gábor, Neumann Sándor, Schaff Kálmán, Köszter József, Arany Pál, Süly Géza, Sárny Andor, Kovács Lajos, Nagy Dániel, Habina Ferenc, özv. Tóth Lajosné vendéglősök töltik be.

A 100 tagú rendezőgárda Nagy Mihály bálelnök, Sümegi János vígjalmi elnök és Albrecht Béla cigányvajdával az élükön hatalmas munkát fejtve ki, biztosítják a hagyományos pincérbál megszokott fényes sikerét. A zenét Magyar Gyuszi és Jóska cigányzenekara és jazz-zenekar szolgáltatja. Az elsőrangú italookról és ételekről Philipp Jenő, a Korona vendéglő tulajdonosa gondoskodik. Belépti díj nincs.

Újabb alapítványok és adományok a Kormányzó országzásának jubileumán

Budapest, március 2. (Magyar Országos Tudósító.) A magyarországi szövetkezetek szövetsége igazgatótanácsa március 1-én ünnepi ülést tartott, amelyen elhatározták, hogy a közszolgálati és közigazgatási pályákra lépő tehetséges magyar ifjak támogatását célzó Horthy Miklós-alapítványhoz 100 ezer pengővel járulnak hozzá. A szövetségnek ugyanezen az ünnepi ülésen tudomásul vette, hogy a jubileum emlékeztetére az Országos Központi Hitelszövetkezet a vidéki szövetkezeti alkalmazottak segélyezésére létesít alapot, amely százezer pengőt megalapítja, amelyet Horthy Miklós Hitelszövetkezeti Alapnak neveznek el. E mellett az Országos Földhitelintézet 300 kat. holdat ajánlott fel vitézi telkek részére, a Hangya szövetkezeti központ százezer pengő jubileumi munkásjóléti alapot létesített és a Gazdák Biztosító Szövetkezete nagyszámú ingyenes életbiztosítási kitévényt juttatott azoknak a szegénysorsú gyermekeknek, akik a jubileum napján születtek. (MTL)

Budapest, március 2. A Hungaria Evezős Egylet a Főméltóságú Kormányzó Ur országzásának huszadik évfordulója alkalmából pénteken ünnepi díszközgyűlést tartott, amelyen egyhangú lelkesedéssel elhatározták, hogy az egylet az évforduló emlékére jubileumi vándordíjat alapít s ezt a magyar evezőszövetségnek ajánlották fel. A vándordíjat, egy díszes ezüstszerleget dr. Molnár Béla, az egylet alapítótágya ajánlotta fel az egyletnek. (MTL)

Budapest, március 2. A budapesti áru-és értéktőzsde tanácsa elhatározta, hogy a jubileum emlékére évenként 5 szegénysorsú, elsősorban kisgazda családból származó kereskedelmi iskolai tanulónak kiképzését elősegíti tandíj, tanszer és ruházat adományozásával és ezeknek a gyermekeknek, mint a tözsde gyámvermeinek sorsát később is figyelemmel kíséri. (MTL)

Hirek

A Tiszántúli Független napilap. Szerkesztőség Debrecen, Ferenc József Telefont: 21-52.

Előfizetési ár: Egész évi 14.40, negyedévre 7.20, 2.40 pengő. Külföldre e rese. Egyes szám ára hé vasárnap 20 fillér.

ÜGYVELETES GYOGYSZER „Kigyó”, Mihalovics J. „Tisza”, Jónap Aladár, P. „Csillag”, Beke Barna, A. „Szt. Háromság”, Homokmán u. 14. „Mátyás király Nyilastelep.

Vasárnap és hétfő Apollo filmszínház Halálos tavaszi Hungária mozgó A pótyautó Vigszínház me Edesanyám Meteor moz Nehez apának Csokonai színház Vasárnap délután Debrecenben kéne Hétfőn Szabin nők

Makkai Sándor Kecskeméten. Makkai S. kolozsvári püspök, a de tem hittudományi karán ra március 4-én a kecsk Társaságban előadást t nevelési kérdések” címm

Roosevelt partaszáll. nök ma befejezi tengeri ú ban partaszáll és szomb tonba érkezik.

Hankiss professzor el badidő-mozgalomról. Budapest: (Magyar Országos Tud zeti Munkaközpont „Becsü szabadidő szervezetenek tában érdekes és nagyér tartott csütörtökön este H dr. egyet. tanár, a szabad kérdéséről. Az illusztris é Marton Béla országos elnö majd Hankiss János dr. ke adását, amelyben hangzótt magyar munkásnak nemcsa hanem komoly tartalmat is a szabadidő gondolatban. mozgalomnak azon is fára hogy munkástömekeket tar kesen összekapcsoljon a Kifejtette, hogy akármilyen munkát is a szabadidő-mo tében elöltött szórakozása az magyar formájú és tar Az előadást értékes vita kö

Meghívó. A Péterfia ut tus egyházközség nyulasi kör március hó 3-án, vasárnap o kor a nyulasi állami iskola mében a Vöröskereszt Egy szeretetvendégséget rendez mősorral: Közének. XLII. z Bibliát olvas és imádkozik s Ielkész. Megnyitó beszéd Ielkípástor. Fehér János: ten... Handel: Hozzád s Enekszóló. Előadja Nyiry teológus. „Szenvedő refor délyben” címen előadást ta István tanügyi főtanácsos. Chanson Triste. Hegedűsz Rápolthy László III. é. teo István „Parancs a télben” szavalja Murgu Anna. Feka pant világok tengerében... Előadják Kozma János és IV. é. teológusok. Solyomossy a kis Kollégiumról” című ve Kozma János IV. é. teológus add...” Finn ének. Kétsz karban előadják a leánykör szólórést éneklő Dombi An tag. Közének: 100. dícséret l Gasorsolás. Tea.

Szék



Gaudig tar érvé rné és Jászai A természetudo szömban Sebsty „Limnológiai ko ban” címmel. H gen. titkár Rav sz. 16. t és Gai Hojyan indított honvédelmet. Az fólvszart egytel érvé szavalja Murgu Anna. Feka pant világok tengerében... Előadják Kozma János és IV. é. teológusok. Solyomossy a kis Kollégiumról” című ve Kozma János IV. é. teológus add...” Finn ének. Kétsz karban előadják a leánykör szólórést éneklő Dombi An tag. Közének: 100. dícséret l Gasorsolás. Tea.

SZÍNHÁZ MŰVÉSZET

Debrecenbe kéne menni

Farkas Imre zenés játékát újította fel szombaton este a Csokonai-színház. A röpriz keretében mutatkozott be Nagy Anci, aki kellemes hangú, kedves egyéniségű, rutinos színész. Az együttesből, aminek két tagja már okvetlenül háromféle nyelvjárásban beszél, de még véletlenül sem debrecenben, rajta kívül csak Andrassy Márton bolondosan rugalmas, jól táncoló amerikaija és Zilahy Pál kedélyes Huberje az elfogadható figurák.

MOZI
Édesanyám

(Vígsház)

Az, amit Gustav Ucicky ebben a filmjében alkotott, valóban kivételes mű. Lényegében nagyon egyszerű történet, nem egyéb, mint egy négy gyermekkel fiatalon özvegyen maradt anya mindennapi küzdelme azért, hogy az árvaiból embert neveljen. Ami azonban ennek a húsz esztendőnek az összefoglalásában benne van, csak nagyon ritkán sikerül ilyen tisztasággal, mert Ucicky filmmel alig látott erővel az egy anya sorsát szimbolikusán meg tudta növesztetni az Anya, minden anya sorsává. Szívenütő ritmusa van a filmnek, mely és meleg érzéseket hullámzóan elemi egyszerűséggel, hősi erőfeszítések köznapi bottásokkal váltakoznak benne, de minden felett ott lebeg az édesanya szenvedéseket jóra simogató keze. A rendezés eszközei szinte észrevehetetlenek, annyira természetesen: halk finomsággal, csaknem szemérmességgel húzódtatja vissza az anyát, felolvasztva gyermekei életében, de így még inkább nyomatékosá válik az önfeláldozása. Szép, mélyen megindító film az „Édesanyám” és művészi értéke annál jelentősebb, mert a rendezés kivételes szerencsével elkerül minden hatásra ígkő fogást. Käthe Dorsch alakításában az anya valóban az, aminél a rendező sem álmodhatott különben: a személytelen jószág, önfeláldozó szeretet és ezt olyan művészettel tudja kivetíteni, ami érthető teszi a németnyelvű színpadokon elfoglalt előkelő rangját. Paul Hörbiger ember, közvetlen, nagyon természetes most is és az együttes — pedig igen nagy számú — minden tagja kitűnő. A nagy filmet új magyar és világhírű ki-séri.



Filmfutár

A magyar filmgyártó régi óhaja teljesült az améta-rendszer bevezetésével. Állandó panasza a gyártóknak, hogy vidéken, ahol a magyar filmek bevétele messze túlhaladja a külföldi filmek bevételeit, a kölcsönzők ugyanannyit kaptak a multban, akár volt sikere filmjüknek, akár nem volt. Az améta ezt a sokszor igazságtalan rendszert megszünteti. Ha egy film nagy sikert arat, nemcsak a vidéki mozis dörzsöli a kezét, hanem a kölcsönző is, miután minden befolyt pénzből arányosan részesedik a mozis, illetőleg a film előállítója. Ha viszont a film megbukik, akkor nemcsak a vidéki mozis érzi a deficitet, hanem a kölcsönző is, aki nem kap aránytalanul nagy összegeket a rosszul sikerült filmből. A rendszer mindentűt bevélt és a mozisok szívesen fizetik a nagyobb kölcsönjüket, mert hiszen most már a kölcsönzők is saját érdekükben igyekeznek csak jó filmmel ellátni a vidéki mozikat. A háromhetes szünetet a Hunniában nem tart tovább két hétnél, mert a szünetelés nehézségei már szünetelésben vannak és a jövő héten megindul a munka a műtermekben. Ekkor kezdik el Sarajevó címen hirdett film forgatását, amely Ott, ahol a Dnyeszter vize zűg címen kerül majd a nagyközönség elé, amennyiben az utolsó pillanatban megváltoztatták a készülő Takács-film címét. Tasnády Fekete Mária lesz a női főszereplő és mellette Kiss Ferencot, Vértess

II. Rákóczi Ferenc ismeretlen levele

Pöstyénfűrdő. Csak nemrég lepte meg egy magyar történet-kutató a világot II. Rákóczi Ferenc által szerkesztett könyv-matos újság egyetlen még létező példányával. Még igen sok, a Nagy Fejedelmre vonatkozó dokumentumok, levelek fűsznek szerteszét a nagyvilágban, melyek közül sikerült egy igen érdekes tartalmú levelet a pöstyéni múzeumban felfedeznünk.

A múzeum egyik üvegszekrényében láthatjuk II. Rákóczi Ferenc sajátkezü aláírásával ellátott 1698 november 28-án kelt Nyitra vármegyéhez intézett levelet, melyben az akkori szokásokhoz híven írásban hívták meg az egész vármegyét Rákóczi édesatyja temetésére. A Pöstyéni Múzeum Társaság elnökének Winter Imre fűrdőigazgató engedelmével nyilvánosságra hozzuk az érdekes történelmi nevezetességű dokumentumot. A levél magyarul, míg felzete latinul lett megírva. A levelet híven az akkori helyesírással hozzuk, mely ekként hangzik:

Méltóságos, főtisztelendő, nagytekintetű, tekintetes, nagyságos, vitéz, nemzeti és nemes jóakaró uraim, barátaim és szomszédaim. Az halandóságunknak elkerülhetetlen sorsát, az mi Kegyelmes urunknak és édes Attyánkunk is megkelletvén kostonai, az elmult Mindszent havának 11-ik napján szollitá ki lsten ez világbull nekünk nagy Szomorúságunkra. Kinek kerestvén Fíüi kötelességünk szerint Fejedelem Méltóságához illendő eltakarításához. Kegyelmes Fejedelem Asszony édes

Anyánkkal s öcsének urunkkal véghezvitelére, az jövendő esztendőben Boldog Asszony havának tizedik napját rendeltük itt Fejérvárott az öregbik templomban, az Erdélyi Fejedelmeknek szokott temető helyekben. Kigyelmekeket azért szeretettel requirállyak, megemlékezvén az halando állapotoll és keresztényi ravatallyáról, itt az megírt napon jó idején Böcsületes Attyokfiái által jelen lenni ne nehezteljen. Mellyért örvendetes alkalmatossággal kedveskedhessünk miis kigyelmekeknak. Tarcsa meg lsten kigyelmekeket sok esztendőkiig, jó egíssigben.

Kelt székhelyünkön Gyulafejérvárott 1698 november 28.
Uraságtoknak barátja és jóakaró szomszédja

Rákóczi Ferenc.

A levél külső oldalán latin felírás van, mely magyarul így szól:

Méltóságos, főtisztelendő, nagytekintetű, tisztelendő, nagyságos, tekintetes, vitéz, nemzeti és nemes uraimnak Nitra vármegye fő és alispánjainak, szolgabíráinak, nemes esküdteinek és az egész Nitra vármegye mágánási és nemesi egyetemének stb. Minenkünk jóakaró barátainknak és szomszédjainknak. Rábízatik Gálgóczy postasterre gyorsabb kézbesítésre.

Ezen Rákóczi levél hangjából és stílusából láthatjuk, hogy a régi kuruczvilágban milyen súlyt fektettek a barátságos, szívélyes és megisztelő udvariasságra.

Gerenday Géza.

Lajost, Timár Józsefet és egy egész sereg népszerű színészt látunk a szereplők névsorában. Rendező: Ráthonyi Ákos.

A Várlak

úgy látszik, megdönti valamennyi külföldi film rekordját. Hónapokon át játzóttak a pesti bemutatású filmekben és a jelek szerint az utánjászó és a második hetes mozik egészen a szezon végéig műsoron tartják. Hasonló sikerrel startolt és fenyegeti a Várlak rekordját a Hunnia másik nagy külföldi filmje, a Gunja Din is, amely méltó versenytársnak látszik.

Nincsen szünet a Filmirodában, ahol Rodriguez Andre rendezésében most forgatják Nagy Mihály Sándor Te vagy a dal című filmjét, amelynek főszerepét Sárdy János, az Operaház kiváló énekesé játsza. Ez lesz az első magyar film, amely zenei tekintetben egyes részleteiben operai nivón mozog.

Az idei Jeanette MacDonald-film, a Broadway szerená, nem éri el a népszerű amerikai filmprimadonna előző évi filmjeinek nivóját. A kiállítás és a muzsika ellen nem lehet panaszkodni, az amerikai ezen a téren verhetetlenek, a szövegrésze azonban nem üti meg a megfelelő mértéket és bizony gyenge.

A Fox-ot ebben az évben családós érte a kontingens bevezetésével. A mozi-szezon elején több olcsó filmet dobott piacra és így történhetett meg, hogy a már tavaly elkészült nagy filmjeit is, amelyek között a legnagyobb ígéret az Arviz Indiában című regény filmváltozata volt, ebben a szezonban nem tudja a magyar közönség elé hozni, mert a kontingense kimerült. Utolsó pillanatban sikerült megmentenie másik nagy filmjét, a Stanley és Livingstone című nagyszabású filmet, amely a koloniális történet legizgalmasabb napjait eleveníti meg.

Ritka bonyodalmat okozott a filmvilágban Jávör Pál véletlenül összeeső két szerződése. Jávör Pál már rég leszerződött a Dankó Pista című szerepére, később pedig elvállalta a filmre kerülő Erzsébet operett férfi főszerepét is. Úgy volt, hogy a két film egymásután készül el a Hunniában. Időközben azonban az Erzsébetet átvitték a Filmiroda műtermébe, ahol a jövő héten kezdik meg a film forgatását, körülbelül egy időben Dankó Pistával. Most folynak a tárgyalások, miután mindkét producer ragaszkodik a szerződéshez, hogy melyik filmben kerüljön előbb felvevőp elé Jávör Pál, a Dankó Pistában-e, vagy pe-

dig az Erzsébetben. Egyelőre nincs meg-egyezés.

Emil Jannings Budapestén.

Emil Jannings, a világhírű filmművész szerdán, február 28-án Budapestre érkezett, hogy jelen legyen élete legnagyobb művészi teljesítményének, a velencei nagydíjas Koch Robert, a halál legyőzője című Tobis-filmnek ünnepélyes premierjén, amely a budapesti Uránia filmszínházban folyt le csütörtökön este. A díszes külsőségek közt lezajlott bemutató előadáson a kormány több tagja, valamint a tudományegyetem orvosi fakultásának tanári kara csaknem teljes számban megjelent, de ott volt a fővárosi előkelő társaság színe-java is. A díszes közönség hatalmas ovációban részesítette a premieren személyesen is megjelent Janningsot, akinek ez az utólréhetetlen alakítása a budapesti premieren a világsikerek sorozatának egy újabb állomásához érkezett el.



Rádióműsor

Állandó műsorszámok hétköznapokon Budapest I. műsorán:

6.45: Torna. Közlemények. Hanglemezek. Étrénd. — 10: Hírek. — 12: Hangrangsó. Himnusz. Időjárásjelentés. — 12.40: Hírek. — 1.20: Időjelzés, időjárás- és vizállásjelentés. — 2.30: Hírek. — 3: Árfolyamhírek, piaci árak, élelmiszerárak. — 4.45: Időjelzés, időjárásjelentés, hírek. — 7.15: Hírek. — 9.40: Hírek, időjárásjelentés. — 0.05: Hírek.

VASARNAP, MARCHIUS 3.

Budapest I.

8: Ebresztő. Utána: Szózat. Majd: Hanglemezek. — 8.45: Hírek. 10.00: Egyházi ének és szentbeszéd a budavári Koronázó főtemplomból. — 11.15: Evangélikus istentisztelet a Bécsikapu-téri templomból. — 12.20: Időjelzés, időjárás- és vizállásjelentés. — 12.30: Budapesti Hangverseny Zenekar. Vezényel: Bertha István. — 1.45: Hírek. 2: Hanglemezek. — 3: 1. A sertéspestis elleni oltásokról. 2. A szállító gazda és a hajózás. (A földművelésügyi minisztérium rádióelőadássorozata.) — 3.45: A Melles Béla zenekar műsora. — 4.30: Bujdosó Balassa Bálint. Bodor Aladár előadása. — 5: Hírek. — 5.15: Rövid népi elbeszélések. (Tréfák.) Banó István előadása. — 5.40: Nagyné Varjú Irma és Pázmán György kétzongorás műsora. — 6.15: Orbán Sándor magyar nótákat énekel. Kiséri Gáspár Lajos cigányzenekara. — 7.15: Hírek. — 7.25: A Chappy-jazzzenekar műsora. —

8: Sporteredmények. — 8.05: Mosoly a harcmezőn. Mező Ferenc dr. előadása. — 8.30: Közvetítés a Royal Színházból. „Bombauzlet.” Operett 3 felvonásban, 7 képbén. — 9.25: Hírek, időjárásjelentés, sporteredmények. — 11.45: Hanglemezek.

Budapest II.

11: Lovászi Ferenc cigányzenekara. — 12.05: Levente rádióelőléra. — 3.05: Jazzszámok hanglemezeiről. — 7.25: Emberek és kövek a VII. kerületben. Jeszenszky Sándor dr. előadása. — 8.00: Hírek, ügétversenyeredmények. — 8.25: Hanglemezek. — 9.50: Időjárásjelentés.

HÉTFŐ, MARCHIUS 4.

Budapest I.

10.20: Vidéki zöngölások 1877-ben. (Felolvasás.) — 10.45: Divatrevü a négerreknél. (Felolvasás.) — 11.20: A katonatisztek és tisztviselők özvegyeinek és árváinak „Magdolna Otthon”-át avatják. Közvetítés a Tass vezér utcából. Beszélő Budinszky Sándor. — 12.10: Hanglemezek. — 1.30: A Mária Terézia 1. honvéd gyalogezred zenekara. — 4.15: Diákéletről. — 5.15: Timkó Margit magyar nótákat zongorázik. — 5.40: Négyszázszentendős az első magyar tanítórind. — 6.10: A Rádió Szalonzenekara. — 7.25: Egressy Béni és Szerdahelyi József dala. Pataky József előadása. Közreműködik Kőszeghi Teréz (ének), részben zongorán, részben Sári Elemér cigányzenekarának kíséretével. — 8.30: Brauchitsch, Gamelin, Gort. Csiszár Béla előadása. — 9: Schumann: Zongoraötös. — 10.10: Géczy Barnabás zenekarának műsorából. (Hanglemezek.) — 11.25: Közvetítés a Szeiffert-kávéházából. Csorba Gyula cigányzenekara muzsikál, Szántó Gyula énekel.

Budapest II.

6.45: Német nyelvoktatás. — 7.30: 1. A bátvám. 2. Esményi Böske. Kosztolányi Dezsőné két elbeszélése. 8: Hírek. — 8.25: M. Hir Sári Liszt-műveket zongorázik. — 8.55: Angyalos labda. (Felolvasás.) — 9.20: Közvetítés a Gellért szállóból. Mursi Elek cigányzenekara muzsikál. — 10.10: Időjárásjelentés.

HIRDETÉS.

Az elsőfokú közigazgatási hatóság, mint elsőfokú iparhatóság értesíti a szatócs, fűszer- és vegyeskereskedőket, hogy a m. kir. Kereskedelem- és Közlekedésügyi Miniszter Úr 66.512/1939. I. K. K. M. számú rendelkezése folytán egyszerű tejkíméréssel csak abban az esetben foglalkozhatnak, ha tejkereskedési jogosultságuk az iparigazolványon, az iparigazolványt kiadó véghatározatban kifejezetten fel van tüntetve.

Azok a szatócs, fűszer- és vegyeskereskedők, akiknek iparigazolványában a tejkereskedési jogosultság feltüntetve nincsen, kötelesek az egyszerű tejkímérésre iparigazolványt szereznii.

Az iparigazolvány iránti kérelemre 3.— pengős okmánybélyeg szükséges, az iparizj 9.28 P, amely a város házipénztárába fizetendő be s a házipénztári nyugta csatolandó a kérvényhez. A kérvényhez melléklendő kérvényező eredeti születési anyakönyvi, erkölcsi és illetőségi bizonyítványa. Nős vagy férjezett kérvényezőknél a házastárs eredeti születési anyakönyvi kivonata és a házassági anyakönyvi kivonat is csatolandó. A kérvények az elsőfokú közigazgatási hatóság iktatóhivatalába (Kossuth utca 20., fsz. 33. sz. hivatalos helyiség) adandók be.

Debrecen, 1940 február hó 28-án.

Az elsőfokú közigazgatási hatóság, mint elsőfokú iparhatóság.

Gyászrovat

* CSURKA „KEGYELET” TEMETKÉZI VALLALAT, Dégenfeld-tér 2. szám. — Alapítási év: 1905. A debreceni Tisza István-Tudományegyetemi klinikák szállítója. — Telefonszámok: Üzlet; 23-81. Lakás és telep: 11-90.

Apróhirdetése gyorsan eredményt hoz a TISZÁNTÜLI FÜGGETLEN UJSÁG-ban!

KÖZGAZDA

ELETBELEPTEK A MÁR A TERMÉNYTŐZS

A gabonapiacra a péntek miatt csak szombaton meg a búza márciusi árát Eszerint a 77 kg-os búzát a 78 kg-sat 20.85, a 79 kg 80 kg-sat 21.25, a minőség 21.50 pengővel jegyzik. A búza termésvégéig már nem tovább, hanem külön intéző történik, mert annakidején csözetes áremelkedését csőzött állapították meg. A piac azzal, hogy az üzleti tevélenélkül. A rozspiacra is új árak, de semmi jele annak, hogy a forgalom élénkül. A terménycikkek korica iránt élénk a keresők a piacon felajánlott átvesszik, amiben kétségtelese van annak is, hogy az zának takarmányozás célja szolgáltatása megszűnt. A pa az árelenőrzés országos tosinak legutóbbi rendelete cius elsejével 20 fillérrel ugyanennyivel javulhatott a

FERENCVAROS SERTÉSVASAR

Az állatvásáron a Magyar Állatkereskedők Országos E lentése szerint, sertésből fottak 300 darabot, az előző sertés várt eladásra. A vásban 78 angol húsértés volt, zepes irányzattal indult. A az la szedett sertést 114—1 sertést 105—110, a silány 102, az angol tökesertést llerrel jegyezték előtlyi kil

HIVATALOS VALUTAÁRFOLYA

Angol font 13.50—13.70. 7.90. USA dollár 344.10—35 frank 7.65—7.80. Cseh-Morátus 11.45—11.80. Szlovákia Kanadai dollár 305—306. Leva 3.30—3.60. Lira 17.40. vég korona 77.85—78.85. 76.90—77.90.

DEBRECENI

TERMÉNY-ÉS TAKARM. Lucerna 14.50—16.00, sz 12.00, lóhere 14.00, cukorrép mázsánként.

Könyves

MEGJELENT A HONVÉDEL LEZETTSEGEK MASODIK KIADASA.

A honfői kötelezettségek szefoglalását tartalmazza és előző biztonság vesz erőt az honvédelem érdekében kiadó rendelkezések lényegét e kitírt könyvön keresztül megism kiadását nagy gondnal és kösel írta meg a magyar élnial harcosa, dr. Gurgély István. A öleli a honvédelmi törvények ségről, a legfelsőbb honvéde ról, a leveletmentzémnyről, a munkaszolgálatról, a közérde szolgálatról, a légvédelemről les hatalmi állapotról szóló ö rendelkezéseit és a honvédel csolatban kiadott összes kor letek általános érdekű intéz könyv kifogyhatatlanul újat tatott tár az olvasó elé és oly közöl, amely a legszertebb lezettségeket rendszerbe fog elénk. A verhetetlen Haza mindnyájunk kötelessége, tehát amely izzó lelkesedéssel nép honvédelemnek mindent felü dolaftát, minden jó hazafi kezé könyv vigasztaló barátja a bu finak, enyhületet és jótékony got árasztó mű, amelyet izlésé ban a Honvédelmi Kötelezettsé hivatala (Budapest, IX., Ráde adta ki.

KÉT FILLER NEM SOK A REPOLÉS ÜGYÉERT. — K REPOLÓBELYEGET!

KÖZGAZDASÁG

ÉLETBELÉPTEK A MÁRCIUSI ÁRAK
A TERMÉNYTŐZSDÉN

A gabonapiacra a pénteki tőzsdészünet miatt csak szombaton kezdhették meg a búza márciusi árának jegyzését. Eszerint a 77 kg-os búzát ezentúl 20,25, a 78 kg-sat 20,85, a 79 kg-sat 21,05, a 80 kg-sat 21,25, a minőségbuzát pedig 21,50 pengővel jegyzik. A búza ára a folyó termésév végéig már nem emelkedik tovább, hacsak külön intézkedés nem történik, mert annakidején a búza lépcsőzetes áremelkedését csak márciusig állapították meg. A piacon számolnak azzal, hogy az üzleti tevékenység megélénkül. A rozspiacra is életbeléptek az új árak, de semmi jele nem mutatkozik annak, hogy a forgalom esetleg megélénkül. A terménycikkek piacán a kukorica iránt élénk a kereslet és a hízalók a piacon felajánlott árut sűrűsen átvesszik, amiben kétségtelenül nagy része van annak is, hogy az ezínált búzának takarmányozás céljaira való kiszolgáltatása megszűnt. A takarmányárpa az árellenőrzés országos kormánybiztosának legutóbbi rendelete alapján március elsejével 20 fillérrel emelkedett, ugyanennyivel javulhatott a zab ára is.

FERENCVÁROSI
SERTÉSVÁSÁR

Az állatvásáron a Magyar Keresztény Állatkereskedők Országos Egyesülete jelentése szerint, sertésből fél tizig felhajtottak 300 darabot, az előző vásárról 283 sertés várt eladásra. A vásári állományban 78 angol hússertés volt. A vásár közepes irányzattal indult. A vásár elején az a szedett sertést 114—120, a közepes sertést 105—110, a silány sertést 96—102, az angol tökesertést 112—118 fillérrel jegyezték elősúly kilogrammonként.

HIVATALOS
VALUTAARFOLYAMOK

Angol font 13,50—13,70. Dinár 7,60—7,90. USA dollár 344,10—350,10. Francia frank 7,65—7,80. Cseh-Morva protektorátus 11,45—11,80. Szlovákia 11,55—11,90. Kanada dollár 305—306. Leu 3,20—3,40. Leva 3,30—3,60. Lira 17,40—17,90. Norvég korona 77,85—78,85. Svájci frank 76,90—77,90.

DEBRECENI

TERMÉNY- ÉS TAKARMÁNYÁRAK:
Lucerna 14,50—16,00, széna 10,50—12,00, lóhere 14,00, cukorrépa 4,20 pengő mázsánként.

Könyvesház

MEGJELENT A HONVÉDELMI KÖTELEZETTSÉGEK MASODIK BŐVÍTETT KIADÁSA.

A honfűti kötelezettségek kimerítő összefoglalását tartalmazza és aggodalmat előző biztonság veszt erőt azon, aki a honvédelem érdekében kiadott törvényes rendelkezések lényegét és kitűnően megírt könyvön keresztül megismeri. A II-ik kiadását nagy gondnal és körültekintéssel írta meg a magyar élniarkás kiváló harcosa, dr. Gurgély István. A könyv felöleli a honvédelmi törvények, a honvédelegről, a legfelsőbb honvédelmi tanácsról, a leventéintézményről, a honvédelmi munkaszolgálatról, a közérdekű munkaszolgálatról, a légvédelemről és a kivételes hatalmi állapotokról szóló összes fontos rendelkezéseit és a honvédelemmel kapcsolatban kiadott összes kormányrendeletek általános érdekű intézkedéseit. A könyv kifogyhatatlanul új és megnagyobbított tár az olvasó elé és oly ismereteket közöl, amely a legszentebb honfűti kötelezettségeket rendszerbe foglalva tárja elénk. A verhetetlen Haza létrehozása mindnyájunk kötelessége, tehát a könyv, amely izzó lelkesedéssel népszerűsíti a honvédelemnek mindent felülmúló gondolatát, minden jó hazafi kezébe való. A könyv vigasztaló barátja a búsuló hazafinak, enyhületet és jótékony hazafiasságot árasztó mű, amelyet izléses kiállításban a Honvédelmi Kötelezettségek kiadóhivatala (Budapest, IX., Ráday u. 19.) adta ki.

KÉT FILLER NEM SOK A MAGYAR REPÜLÉS ÜGYÉRT. — KÉRJEN REPÜLŐBÉLYEGET!



SPORT

Sportnapló

A Bocskay nehéz küzdelem előtt áll, mert vasárnap Budapesten a BEAC-pályán a Gamma csapatával kell megütköznie a bajnoki pontokért. A múlt vasárnap mindkét csapat bravúros győzelmet aratott: a Bocskay az Újpestnek a bajnokságra törő csapatát verte meg és ezzel elűtötte az első helyről, a Gamma pedig az Elektromos ellen ért el váratlan győzelmet. Ezek az eredmények arra vallanak, hogy vasárnap nagy harc lesz a Bocskay és a Gamma között, annál is inkább, mert Gamma igen megérett.

Abból az elvből kiindulva, hogy a győztes csapatot nem szabad megbolygatni, úgy a Bocskay, mint a Gamma a múlt vasárnap győztes csapatát küldi a küzdelembe, ami 3 órakor kezdődik és Classen, a fiatal bírónemzedék kitűnő tagja vezeti.

A Bocskay debreceni játékosai: Voros, Janzso, Berecz és Füleki Palotás edzővel együtt szombaton délben utaztak Budapestre, dr. Kupinszky Sándor tb. tanácsnok és Baló Rezső főhadnagy vezetésével. Kristóf Szegehről érkezik, a többi hat játékos Budapesten tartózkodik. Tartalék nem ment, mert szükség esetén rendelkezésre áll a Budapesten tartózkodó Páli.

A debreceni különítmény magával vitte a Bocskay zászlóját is, mert a Gamma közölte, hogy át akarja nyújtani a kék-sárgáknak a saját zászlóját. A mérkőzést tehát ünnepélyes zászlócsere előzi meg.

Az NBB felvidéki csoportjának utolsó helyén álló NyTVE — mint megírtuk — mindenképpen erősíteni akar, hogy elkerülje a kiesést. Az őszel a Bocskay már átengedte a viresgázi vívóknak jeles tartalékközépfedezetét, Pocsayt, nemrégiben pedig tárgyalások indultak meg a NyTVE és a Bocskay között Veres Józsefnek, a kék-sárgák tehetséges csatárának és fedezetének átengedése ügyében. Szombaton délben Debrecenbe érkezett Klár Elek, a NyTVE intőzője és felkereste Zöld József helyettes polgármestert, a Bocskay hatóságát, aki Béber Lászlónak és dr. Nagy Zsoltnak a meghallgatása után úgy döntött, hogy Veres Józsefet átengedi a NyTVE-nek. Verest a NyTVE a jövő vasárnap már szerepelteti is.

A Nemzeti Bajnokság második fordulójában vasárnap ismét hat mérkőzés került eldöntésre. A Bocskay—Gamma mérkőzésen kívül Budapesten lesz a Hungária—Elektromos találkozó, mely valószínűleg a kék-fehérek győzelmét hozza. Az otthonában játszó Újpest győzelme Kassa felett nem vitás, győzni fog a Kispeszt is a Taxi ellen. A Haladás otthon sem tudja megakadályozni a Ferencváros győzelmét, a Szolnokon eldöntésre kerülő SzMÁV—Törökvas utasrangadó pedig nagy küzdelem után eldöntetlenül fog végződni.

Vincze, az Újpest válogatott csatára már hosszabb idő óta gyengélkedik. Most újból orvosi vizsgálatnak vetették alá és ennek eredménye szerint öt hétig pihennie kell. Akkor is csak az újabb vizsgálat dönti el, hogy egyáltalán csatásorba tud-e állni a tavasszal.

A labdarúgás miniszteri biztosa úgy rendelkezett, hogy kormányzó urunk országlásának húszéves fordulóját a vasárnapi mérkőzéseken megemlékezéssel ünnepli a labdarúgás tábora. A rendelkezés szerint minden mérkőzés első idejének 20. percében a játékvezető megállítja a játékot. A két csapat ekkor a játéktér közepére vonul és sorakozik egymással szemben. A pályaválasztó egyesület csapatának kapitánya a kormányzó úrra háromszoros eljélt vezénnyel, amit a játékosok és a nézősereg utána kiált. Az ünneplés után a játé-

vezető szabályosan tovább folytatja a mérkőzést.

AZ ATLÉTAKERÜLET
KÖZGYŰLÉSE

A Magyar Atlétikai Szövetség keleti kerülete március 3-án, vasárnap délelőtt 12, határozatképtelenség esetén 12 órai kezdettel Debrecenben, a Keletmagyarországi Labdarúgók Alsóvezetése kistancstermében (Piac ucca 41. I. emelet, hátsó lakás) az alanti tárgysorozattal tartja évi rendes közgyűlését. A közgyűlés előtt 11 órai kezdettel a közgyűlést előkészítő intőző bizottsági ülés lesz, melyre a tagok pontos megjelenését kérjük. Az elnökség. Tárgysorozat: Nemzeti Hísekegy. Elnöki megnyitó. Előadói jelentés a kerület működéséről. Pénztári számadás bemutatása és határozat a felmentvény megadása ügyében. Az 1940. évi költségvetés megállapítása. Esetleges indítványok. Elnöki záróbeszéd.

NEDO NADI, AZ OLASZ VÍVÓSZÖVET-
SÉG ELNÖKÉNEK HALÁLA.

Nedo Nadi január 29-én meghalt. A MVSz. részvétlétáviratot küldött és megbízta az Olasz Vívó Szövetség főtitkárát, Dino Rastelli urat, hogy a MVSz. koszorúját a ravatalon helyezze el.

A magyar vívótársadalom sportbajtársi szeretettel emlékezik meg Nedo Nadiról. Mint vívó, egyike volt a legnagyobbaknak; nemcsak az eredményekért, melyeket elért, hanem azért is, mert azon kevesek közé tartozik, akik vívásukban egyesíteni tudták a szépséget és az intelligenciát. Pompásan meg tudta figyelni ellenfeleit, rendkívül gyorsan felismerte azok gyengéit és megfigyeléseit értékesíteni is tudta, de ez soha sem ment nála az akció szépségének rovására. Inkább lemondott valamely biztosnak látszó akcióról, semmint hogy vétsen a klasszikus vívás szabályai ellen. Megdöbbentően meggyőződése volt, hogy esztétikum hiányában a vívósport lejtőre kerül és pusztulásra van ítélve. Ezért harcolt minden ellen, ami szerinte a szépség rovására megy a vívásban. Ezért indított küzdelmet a legutóbbi években a fess ellen is, mert az volt a hite, hogy fesselők túlnyomó része számúzi a vívó-sportból az esztétikumot.

Mint vívószövetségi elnök, halálával pótolhatatlan irt hagyott maga után nem csak az olasz vívósport életében, hanem a nemzetközi vívó-sportban, tehát a FIE életében is. Hat évvel ezelőtt került az Olasz Vívó Szövetség élére és nem, mint ahogy egyes sajtóközlemények jeleztek, választás útján, hanem a Duce kinevezése folytán. 1934-ben ugyanis a sportszövetségek életét fasiszta alapokra helyezték Olaszországban és a szövetségek elnökeit a Duce nevezte ki. Mint mindig, úgy Nedo Nadi választásánál is érvényesült a Duce tökéletes emberismerő genialitása. Senki ezt a tisztséget méltóbban be nem tölthette, mint éppen Nedo Nadi.

A nyugati nemzeti szövetségek némi idegenkedéssel fogadták Nedo Nadi olasz szövetségi elnökségét és ürügyül hozták fel azt, hogy Nedo Nadi időközben professzionista lett. A demokrata és liberális országok vívói elfeledkezve a demokráciáról és liberalizmusról, akadályokat akartak gördíteni Nadi visszamatörizálásá elé. Az igazság az volt, hogy sokan féltékenyek voltak Nadira, ismervé fiatalos akaraterejét, szervezőképességét és szellemi kiválóságát.

Amikor a FIE kongresszusán a Nadi visszamatörizálásának kérdése szőnyegre került, a Magyar és Német Vívó Szövetség meleg barátsággal és rendíthetetlenül sikra szállt Nadi mellett. Kiállítás eredményre vezetett. Ez időtől kezdődött a magyar-olasz vívóbarátság kimélyülése. Ez a barátság az utóbbi években csak mind őszintébb, melegebb és testvériesebb lett. Nedo Nadit úgy ismertük meg, mint aki a sovinizmus fölé

tudja helyezni a vívósport általános érdekeit.

Hogy a Duce választása milyen tökéletes volt, legjobban bizonyítja az olasz vívósport szellemének Nedo Nadi által történt áttörése. Néhány esztendő alatt csaknem teljesen megszűnt az olasz vívósportban a mindent aláadó, átkos primadonnaszellem. Az egyénieskedő individualis törekvéseket felváltotta a kollektív nemzeti érzés, és a fejelem. Ez az átalakulás hatalmas lendülettel előrevitte az olasz vívósportot az eredmények szempontjából is. Valóban az utóbbi évek eredményei azt mutatják, hogy törben és párbajtörben az olaszok felülmúlták a franciákat és kardban annyira megközelítették a magyarokat, amennyire még azelőtt talán sohasem. Igaz, hogy csapatunkat ez ideig legyőzni nem tudták, de tényleg csak hajszalakon mult néha győzelmeik. Egyetlen vágya volt Nadinak, hogy megérje kardcsapatának győzelmét a magyarok felett. Ez a vágy azonban sohasem ragadtatta őt arra, hogy a magyarok iránti barátságát és szeretetét a legkisebb mértékben is megtagadja, vagy hogy a magyar csapatot mindenkor a legteljesebb mértékben el ne ismerje. Az utolsó Terstyánszky-emlékverseny alkalmával Velencében az olaszok már olyan nagy mértékben vezettek, hogy csaknem biztosnak látszott győzelmük. Nadinak örömet csak szemének ragyogása árulta el. És amikor a magyar csapat egy heroikus végső erőfeszítéssel mégis magához ragadta a győzelmet, Nadi csupán annyit mondott: „Hiába, a magyarok még mindig erősebbek!”

Mint barát, igaz volt és őszinte, mint ellenfél, egyike volt a világ leglovagiasabb ellenfeleinek. (MVSz. 180. sz.)

Dr. Boros.

MEGSZÜNT IPAROK

Holländer József cipész. Szabó Imre cipész és csizmadia. Özv. Szöke Dánielné arany- és ezüstműves. Dr. Génesi Sándor bércséplő. Gáll János fuvaros. Barna Andor élőállatkereskedés. Gabányi Aron posztó-, szövet-, bélésárú kiskereskedés. Mönest Istvánné szatóc. Kiss Aron kötélárú. Nagy Mária női- és gyermekruhás. Özv. Kecskés Ferencné sz. Nyilas Zsuzsanna fehérneműkészítő. Gajdos János cipész. Imre Ferenc épület- és bútorasztalos. Klein Dezső látzerész. Klein Dezső optikai fotó. Klein Dezső fényképezési iskola kísérleti és mechanikai játékarú kiskereskedés. Belgrádi Ernőné széna, szalma, szemes és szálas takarmány, tűzifa, gazdasági terménykereskedés. Gyöngy János baromfi, tojás, burgonya, stb. kiskereskedés. Bernáth Lajos gyümölcs, deligymölcs stb. kiskereskedés. Módi Zsigmondné sz. Szabó Erzsébet művirág, élő- és művirág koszorú és csokrok készítése. Bzdik Józsefné tej, tejtermék, tojás, baromfi, zöldség stb. kiskereskedés. Nagy Istvánné sz. Palódi Ágnes gyümölcs, deligymölcs stb. kiskereskedés. Lucsik Miklós és neje sz. Vig Piroksa baromfi, tojás, zöldségfélék és gyümölcs kiskereskedés.

Az iparaladékokban történt változás feljegyzetett 79 esetben.

10.676—1940. C. szám. HIRDETMENY A GYÜMÖLCSFÁK PERMETEZÉSÉHEZ IGÉNYELT RÉZGÁLIC-UTALVÁNYOK SZÉTSZÁRÁSÁRÓL. A városi elsőfokú közigazgatási hatóság értesíti a város érdekelt birtokosságát, hogy a gyümölcsfák permetezéséhez igényelt rézgállic vásárlására jogosító utalványok az alábbi sorrendben kerülnek kiosztásra. Március 4-én A, B, március 5-én C, D, E, F, 6-án G, H, I, J, 7-én K, 8-án L, M, N, O, 9-én P, R, S, 12-én Sb, T, 13-án U, V, Z betűvel kezdődő nevű birtokosok részére. Az utalványok a jelzett napokon a városi növényvédelmi irodában (Kossuth u. 2., városháza, Gyümölcsstermelők Egyesülete) vehetők át a személyazonosság igazolása mellett. Az igénylések a rézgállic utalványok szétosztására vonatkozó 8400—1940. sz. rendelet korlátozásai arányában lesznek kielégítve. Az utalványok a torlódások elkerülése céljából csak azokon a napokon lesznek kiadva, amely napra az igénylő nevének kezdőbetűje esik. Készenlédelmes jelentkezők csak a jelzett napok után vehetik át utalványaikat. Debrecen, 1940 február hó 28. Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatósága.

— Federzoni Portugáliában. Lisszabonból jelentik: Federzoni szenátor, az olasz akadémia elnöke Spanyolországból Lisszabonba érkezett.

— Keresek egy volt cs. és kir. 5. gy. ezredbeli (szatmári) bajtársat, aki 1915 október — 1916 március közötti időben velem együtt az orosz harc-téren (15. század) volt s engem igazolóni szíves volna. Értesítést kér: Bálint Tivadar Rimaszombat, Rákóczi út 36.

METEOR MOZI MŰSORA

Ma utoljára!
„Nehéz apának lenni”
Szelezky Zita, Páger Antal
Szerdától: „Judith” (Bette Davis.)

10.209/1940. C. sz. HIRDETMÉNY.
Debrecen sz. kir. város elsőfokú köz-igazgatási hatósága felhívja a város érdekelte lakosságának figyelmét a M. kir. Növénytermelési Hivatal nemesített tengeri vetőmag kiosztási akciójára. Ezzel kapcsolatban a következőket közli a hatóság: A kiosztásra kerülő minősített kukoricavetőmagot az M. kir. Növénytermelési Hivatallal szerződéses viszonyban lévén, nemesített tengeri vetőmagot szaporító gazdaságok első évi utánterméséből fogják kiosztani.

A szobanforgó tengeri Fleischmann-féle aranyárga lófogó. Ára a kiosztás előtti tőzsdei hét középára, amit a Növénytermelési Hivatal minden héten közöl a Gazdasági Felügyelőség és szaporító gazdaságokkal. Csere útján is igényelhető vetőmag, de csere csak ott lehetséges, ahol a szaporító gazdaságokból a vetőmag elszállítható. Ebben az

esetben a szaporító gazdaság 15—20%-al többet kérhet. A tengeri vetőmagvak vasúton történő szállításánál a fuvardíjat a M. kir. Növénytermelési Hivatal viseli, az összeg feladási mellék-költségek a feladó gazdaságot terhelik, így a vetőmag tengerinek vasúton történő szállításánál az igénylők csak a tengeri alapárát fizetik, azonkívül zsák-kölcsön díjat q-ként 30 fillért. Ugyanis a vetőmag tengeri kölcsön-zsákokban érkezik.

Azok a kisgazdák, akik 5 q-n alul félben igényelnek és vesznek át nemesített vetőmagot, minden esetben q-ként 1.— pengővel csökkentett alapárát fizetnek. Az 1.— Pengőt a M. kir. Növénytermelési Hivatal vállalja át.

Azok a gazdaságok, melyek Hajdúvármegye területén nemesített tengeri vetőmag szaporításával foglalkoznak, az alábbiak: Egri főkapitány Egyet, Esze-

ny Józsefné Debrecen, Pásztor Ferenc Debrecen, Fülep Mór Téglás, br. Gröder Margit Kaba, M. kir. Téli Iskola Hajdúdorog, dr. gr. Semsey Uradalom Hajdúhadház és Nagyhát.

Fentiek előrebocsátása után felhívja a hatóság az érdekelteket, hogy igénylőiket március hó 8-ig jelentsék be és pedig a 100 kat. holdon felüli gazdaságok közvetlenül a M. kir. Növénytermelési Hivatalhoz, a 100 kat. holdon aluli gazdaságok pedig a Debreceni Gazdasági Egyesület titkári hivatalánál.

Tekintve, hogy a jól bevált nemesített utántermesztési tengeri termelése nemzetgazdasági érdek és a vetőmag beszerzése anyagi megterhelést nem ró a gazdaközönségre, felhívja a hatóság az érdekelteket, hogy a fenti akcióban minél többen vegyenek részt.

Debrecen sz. kir. város
elsőfokú közgazgatási hatósága.

Apróhirdetések

Egy apróhirdetés egyszeri közlése 10 szóig a Tiszántúli Független Ujságban hétköznap 50 fillér, vasárnap 70 fill. Vastag betűvel szedett szavak kétszeresen számítanak, üzleti hirdetésre más díjszabás. Felvilágosítással készséggel szolgálunk. Apróhirdetéseket este 8-ig felvesz a kiadóhivatal. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Debrecen, Ferenc J. út 49. Telefon 21-52.

Levelezés

Margit-szálloda a Halász-féle vendéglő udvarán (Margit-fürdő mellett). Kényelmes, tiszta szobák, bőséges étkezés, olcsó árak. Közel a gyógyfürdőhöz, klinikához, kórházhoz. Fürdőzőknek, sportolóknak kedvezmény, villamos megállóhely. Telefon: 10-24. 138

Állást keresők

Szarvasi középiskola gazdaságit végzett harminc éves, több éves gyakorlattal áprilisa állást keres. Cím kiadóban. 327

Alkalmi inkasszót vállal sok évi gyakorlattal garanciaképes nyugdíjas köztisztviselő. Cím a kiadóban. 303

Betöltendő állás

Bejárónót keresek, Lorántffy ucca 30. szám, első lakás. 320

Perlekt gyakorlott gépirónó, keresztény, jóirású, bármilyen irodai munkát vállal. Nádor u. 8. szám. István gőzmalom mellett.

Önálló napszabó felvétetik, Székely, Győri és Morvai cégnél.

Fodrásztanuló lány felvétetik Forgácsné, Hatvan u. 70. 313

Gyakorlott gép- és gyorsírónt keresünk. Ajánlatok: „Nagyvállalat” jelígre kiadóba. 326

Feledőnyest keresek, aki paprikatermeléshez is ért. Lőcsei, Rákosi Jenő u. 8. 336

Fizetéssel lakatos tanulók felvétetnek, Szilágyi lakatos, Honvéd u. 2. 332

Keresek 8 hold dinnye és zöldség termeléséhez felkészült, akinek komociót is fizetek. — Markovits, Svetits. 331

LAPKIHORDÓ biciklivel felvétetik a kiadóhivatalban.

Kiadó lakás

Kettő és háromszobás lakás májusra kiadó, Hatvan u. 18. 337

Egy bútorozott szoba azonnal kiadó, Kuruc ucca 13. 314

Háromszobás uccai, emeleti fürdőszobás, parkettás modern lakás május 1-ére kiadó. Ertekezni, Hatvan ucca 53. Telefon 15-12. 319

Bútorozott szoba kiadó, Püspöki-palota V. lépcső. I. emelet 31. 262

Csinoson bútorozott szoba azonnalra kiadó. Piac u. 68. I. em. 338

Üzlethelyiség azonnalra, két négyzetes lakás májusra kiadó, Széchenyi u. 23. szám. 46

Pestre utazóknak úri környezetben szoba napokra is kiadó, Király u. 96. I. em. 5. Diamant. 267

Lakást keresők

3-4 szobás, fürdőszobás lakást keresek május 1-re. Ajánlatot kiadóhivatalba „Köztisztviselő” jelígre. 229

Keresek belterületen háromszobás, komfortos lakást május 1-re. Weisz fogtechnikus, Piac u. 81. szám. Telefon: 11-83.

Ingatlan

Eladó hatvanuccai kertben 516 sz. 973 négyzetes telek. Ertekezni: Garai u. 20. 335

Házak és házhelyek igen előnyös fizetési feltételek mellett megvehető. Váradegház-megyei Takarékpénztár.

Arany János ucca 4. számú emeletes ház eladó. Ertekezés ugyanott, emeleten. 324

1 doboz 1/4 kg-os Parkett Paszta sárga vagy fehér 70 fill.
1 üveg fémtisztító 12 fill.

TÖRÖK JÓZSEF
festékküzetben

CEGLÉD UCCA 20. — Telefon: 11-28.

Ház, kétszobás, előszobás lakással, 13 méteres melléképülettel, itsza téglából, 2. kat. hold földdel eladó. Ertekezni lehet Téglaskert, Basahalom u. 5. 330

Hajó ucca 2. számú ház (Bethlen uccánál) kitűnő építkezés, komfortos, március hatodik árverésen eladatik. Ertekezni Farkas ügyvédnél, Arany János ucca 2. 325

Eladás

Eladó régi fajta használt függő petroleum lámpa, Garai u. 20. 334

Szamosháti szép, egészséges jonathan alma, 88 fillér kg-ja a Délgyümölcs csarnokban, Bika mellett. 317

Egy prima borszivógép, használt, jókarban lévő üres boroshordók eladók, Petőfi tér 3. 322

Kombinátszekerény, hármasszekerény, rekamié, rézágó, söberlány, modern háló, ebédlő, komót eladó, Kossuth u. 49. 307

Használt bútorokat, ruhákat, edényeket, háztartási ingóságokat eladók, veszek tollat, nyersbőrt, angora gyapjút legmagasabb árban. Hívásra házhöz megyünk. Burgundia u. 14. 197

Teljesen új sőtétkek Himalája női kabát eladó. Cím a kiadóban. 238

Hálók, ebédlők kombinált szekrények, rekamié, konyhaberendezések, különféle egyes bútorarabok olcsón eladók. Bútormagazin, Széchenyi u. 6. 1478

Ne dobja el ócska kalapját! 1.50 P-ért újjáalakítja, nyúlászorkalapot 2 P-ért. Weinberger Jenő kalapos, Széchenyi u. 7. 2668

Villanykörtecsere 20 fill., fényképezőgépek, gramofon, rádió, stb. Vagyontentő, Hunyadi u. 22. 231

Deák Ferenc uccai imaházban balközép I. sor 3-ik számú férfi ülés eladó. Arany János u. 4., emelet. 323

Chevrolette autó, nyitott, jókarban eladó. Csokonai u. 34. 333

Rádió

Rádió és villanszerelési vállalat. Miklós ucca 8., keresztépület. Felelőség mellett vállal villany- és rádiójavítást, szerelést. Gyári gépek raktáron. Kedvező fizetési feltételek.

Vétel

Aranyat ezüstöt, zálogcédulát legmagasabb árban veszek. Altmann Sándor ékszerész, Piac ucca 8. 194

Ócskavasat, fémek, gépeket, mindenféle vasanyagot legmagasabb árban vesz Vaskovics, Pacsirta ucca 17. Telefon: 26-94. 306

Veszek bútort, zálogjegyet, varrógépet, ingóságokat, irodaberendezést, tükröt. Hívásra jöveők. Csapó u. 16. 1753

Combinátszobát, kifogástalan állapotban keveset használt és garantáltan tisztát készpénzzel vennék. Cím a kiadóba kérem. 107

Ajánlat

Ne dobja el ócska kalapját! 1.50 P-ért újjáalakítja, nyúlászorkalapot 2 P-ért. Weinberger Jenő kalapos, Széchenyi u. 7. 2668

Villanykörtecsere 20 fill., fényképezőgépek, gramofon, rádió, stb. Vagyontentő, Hunyadi u. 22. 231

Varrógépek, kerékpárok speciális javítása, égetett gyári zománcozása jótállás mellett. Hő- és sárcipó javítása Stotfried Károly műszerésznél, Mester ucca 10. 271

Megérkezett Ardie kétszázötven motor-kerékpár, Puch segédmotoros. Megtekinthető Királynál, Royal épület. Kerékpár, varrógép eladás, javítás. 164

Mérlegek, takaréktűzhelyek felelősséggel, leszállított árban, új és javítottak. Kigyó ucca 57. 139

Trágya, nagyobb mennyiség, eladó, vagy szalmáért cserélhető. Kar u. 37. 321

Ardie 250-es motorkerékpárok, Puch segédmotorok megérkeztek. Részletfizetés, csereakció, képviselést és raktár Király, Royal-épület (Telefon 20-66.) Csepel-motor service. Több használt 100, 250, 350, 600 kcm motorkerékpár eladó. 315

Ellátás

Hungária-pensió Családi otthon, kitűnő konyha, a legszigorúbb diéták. Debrecen, Ferenc József út 59. szám. Telefon: 23-39. —

Különléte

Elveszett kis bőrtokban töltöttöl és cvikkel, azonkívül fekete pénzárca a Hungária mozinál. Megtaláló busás jutalmat kap. Leadni a szerkesztőségben. 329

Szerényigényű, intelligens lakótársnőt keresek, mindennemű varrást, javítást, harisnyatáplálást készítek. József kir. herceg u. 22., 4. ajtó. 256

A szerkesztésért és kiadásért felelős: THURY LEVENTE. Laptulajdonos: Tiszántúli Független Ujság Vállalat Nyomta a könyvnyomtatás felállításának 500. évében: Nagy Károly Grafikai Műintézet, Debrecen, Ferenc József út 49. szám.

A város uc

SUMNI

Megegy

Helsinki, március 4. (Havas.) még mindig ellentáll. Az orosz íszítéseitek folytatva, március város keleti részén előre küldt pataikat. Azonban az öböl jegé lesi kísérletüket nem koronázt. A finn csapatok, amelyek erő építették magukat az öböl oldalán, még könnyen megúdt tani a támadást és súlyos ves keű okoztak ellenfelüknek. akkor harcokcsik támogatásá indult szovjet gyalogság megke madásait Viipuritól keletre, a Vuoksi között, ahol a finn cs folytatják tervszerű visszavo kat. A helyzetben különben é változás nem áll fenn. Az a többi részén a szovjet csapatok helyi jellegű támadásra szorítk

Helsinki, március 4. (Havas.) csapatok Viipuri körül járórha bocsátkoztak, hogy késleltet szovjet csapatok előnyomulá Viipuri elfoglalását. A finnek e

Véres ha

Párizs, március 4. (MTI) A ro heverő Viipuriban még egyre hev cok folynak. A francia haditudó rint a finn hadvezetőség most a vonulást fedező támpontnak tek ipurit, amelynek lépésről lépésre való védek időt enged a finn csapatoknak, hátrább vonuljanak az új vé vonal megfelelő megerősítés A finn városban csaknem vale épületet aláaknáztak és a szovje óriási embervesztéséget szenved

A finn l

Helsinki, március 4. A finn los jelentés szerint március 3- ellenség megkísérelte, hogy a öbölnek jegén keresztül vonul ellenségnek ezt a szándékát n silották. Hasonlóképpen a Vii Vuoksi közötti támadást is vissz ták. Ayrara irányában is vissza az ellenség támadásait. Súlyot teségeket okoztak a szovjet cs nak a karjalai földszoros kele szében is, különösen Taipalene mindkét részről élénk tüzérése kenység folyt. A Ladoga tótl keletre, Pitkeranta irányában

los jelenté

enség támadásait anjokilennel a csat az ellenség 1200 en luhmo irányában a éges támaszpontot évább Na vonom ő fo seit bor a sz onasok a szovje karjalai földszoro ól északkeletre fe